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Eálbányok alkonya 
A zsidóságtól szabadulni kelt 1— hir- 

elte Röhm kapitány. A zsidó undok féreg 

hirdette Röhm kapitány. A Femegyilkos 

eines nyilt uccán bverte az öreg zsidókat, 

utyakorbáccsal. Ernst, minden zsidót lega- 

emberezett, aki csak elébe került. Mert ők 

oltak a magasabbrendüség hirdetői. Ők vol- 

ak a nagyszerü árja fajta legragyogóbb min- 

aképei. Ök voltak az erő, a szépség, a be- 

sület élő szobrai. A zsidó tudósokat elül- 

lözték, kitünöségeiket elkergették, üzleteiket 

írabolták, sárga foltot tettek ruhájukro, 

ert a zsidók jelentik a bünt, az alacsnyabb-. 

endüséget, az emberi hibák nagy gyültő- 

fogalmát. Igy mondották ök. Ők a gyilkosok, 

ablók, a lelkileg abberáltak, a dőzsöők és 

tivornyázók, minden emberi szennynek és 

aljasságnak zászlóbisői. És nem a zsidók 

ballották és hirdetik a Röhm kapttányok un- 

doritó sötétségét, hanem tegező legjobb 

borátja állitotta ki róla és róluk, valamennyi- 

ről, hagy az emberiség fenevadjai voltak, a 

rablólobagok legközönségesebbjei. Degene- 

rált élv hajhász, minden emberi nemességtől 

mentes rémek, akiket ugy lővetett agyon a 

Führer, mint a sintér szokta a beszelt 
kutyákat. 

A nemzeti szociálisták „legjobbjai" pusz- 

fultak el és jelzik azt a nagy fordulatot, 

amelyet ezzel a szóval jellemezhetünk legjob- 
ban : elkövetkezett a bálványok alkonya. 
Bálbányokká állitotta őket a sors egy kultur- 
nép élére. Élő istenitett bálványok voltak, 
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ok akiknek legnagyobb feladatuk az lett, hogy 

Ira. egy törpe kisebbséget, hatszázezernyi német 

alta zsidót a martiriumok minden válogatott faj- 

tájábal üldözenek. Elvegyék minden földi ja- 

1egopalt és ami még ennél is több: megalázzák 
lelkileg, hirdetvén világszerte, hogy a zsidó- 

ság a legalacsonyabbrendü fajta, amelyet 

jez- legjobb ki is irtani. Kik hirdették ? Akik el- 
na- Dusztultak és azok, akik még ma is az élen 

ogy állanak élő tanujeléül annak, hogy vannak 
élo korszakok az emberiség, illetőleg népek éle- 

tében, amikor a valóban alacsonyrendüek, a 
ualóban betegek és fél.őrüttek irányitják a 

kek világ kerekét. 
De nem nyugszik és nem pihen Izrdel 

. örzője. S alig másfél esztendős rémuralom 

va- után, „kifakad! a kelevény" és a világ szeme, 

tek amelybe annyi port hintettek, kezd tisztán 

da- tátni: Lálja már, hogy az alacsonyrendü' 
De fajta, türöe minden megalázást, türve min- 

xden szenvedést, kivárja a bálványok össze- 

ks dültét. Ahogy cselekszi évezredek óta. A 
el zsidó nép történetében voltak már hasonló 

vészterhes napok. Mi már sok Cézárt és sok 
Nérót láttunk eltünni a történelem szinpadá- 
ról. Épszázadokig uralkodó rendszereket élt 

0 ul a zsidóság. Csak türelem kell és kitar- 
elt tás. Mert ami ezután következik, az már a 
al- bálványok alkonya lesz. A hitleri rémuralom 
sk napjai meg vannak számlálva. Nem lehet 

ök tudni meddig még, de az kétségtelen és bi- 
zonyos, hogy a hámáni időkre következő 

örömteljes nopokat elérjük még és boldogan 

fogjuk látni, hogy a zsidóság kegyetlen ellen- 

ségei olyan sorsra jutnak, mint jutott a nem- 

régiben még bálványként tisztelt Röhm ka- 
Pitány és hóhér társai. 

A Heil Hittert köbetni fogja az uj jelszó : 

Főszerkesztő 

a Hanmadik 
Történelmi távlatból tekintve Hitler ural 

mát, amely alig másfélesztendeig véres horog- 

keresztet rajzolt Németország egére, — alig 

jelent valamit az emberiség szempontjából. 

Mégis ez a másfélesztendő ugyszólván átala- 

kitolta nemcsak Németországot, hanem egész 

Európa arculatát és eszméi eljutottak a világ 

minden sarkára. Hitler lángnyelvvel irta magát 

bele korunk életébe és dicstelen uralma még 

bukása után is kisérteni log. A német tömegek 

kitörölhetik őt, vezéreit és a nemzetiszociáliz- 

must a német élet valóságából, de a romokat 

és pusztulást, a vért és bitófákat nem lehet 

elfelejteni. 
Hitler uralmát nem lehet elfelejteni. Emel- 

kedése és bukása egyaránt jellemző volt és 
egyik legérthetetlenebb, legmisztikusabb feje- 

zete marad a történelemnek. A müncheni sör- 

csarnoktól, hogyan jutott a kancellári székig 

és hatalma csucsponiján, miként követelte az 

a tömeg fejét, amely csak röviddel ezelőtt is 

istenitelte. A történelem gunyos grimasszának 

lehet csak tekinteni Hitler uralmát és bu- 

kását. 
És mégis, Hitler, ez a politikai karikatura, 

ez a koncepció nélküli cirkuszi báb, uralkodott 

a német tömegeken. Nem ugy, hogy rákény- 

szeritette magát rájuk. Milliók emelték maguk 

fölé. Hütek neki, szavai prófécia volt, puszta 

megjelenése extázisba hozta hiveit. És ma fejét 

követelik. Mintha itt is a „Führer" szavai ele- 

venednének meg, aki pár évvel ezelőtt, mikor 

a weimari biróság öt évi várfogságra itélte, 

hősi páthosszal igy kiáltott fel: Fognak még 

a fejek hullani, igen uraim, a fejek hullani 

fognak . . . Röhm kapitány volt akkor Hitler 

egyenrangu vezértársa, Röhm, Strasser Heines 

és Killinger, akik együtt kiáltották a vezérrel : 
Fognak még a fejek hullani. Ma már egyikük 

sem él . . . Fejük a porba hullott a vezér pa- 

rancsára. Véletlen, hogy nem ők maradtak 

életlbe és nem Hitler feje hullott a porba. . . 

Ez volt Hiller polittlkai programja. Hullani 

fognak a fejek. És a német nép most köve- 

teli, hogy ezt a programot rajta hajtsák ke 

resztül. A történelmen nem lehel erőszakot 

elkövetni. Hitler és német nemzetiszociálizmus 

pedig ezt kisérelték meg. 
Érőszakot elkövetni a történelem erőin, a 

gazdasági törvényeken és a politikai áramla- 

lokon. A tömegek elbódltoft lelkére épitették 

hatalmukat. A narkotikum hatolt egy darabig, 

de aztán következelt a leszámolás. 

A nemzetiszociálista párt vezér- 
kara már nem él, Hitler lemészárolta 

őket és a krematorium elhamvasztotta 

csontjaikat. Egy marék por maradt 

vissza belőlük és ez a marék por jel- 

képezi ma már az egész német hitle- 

Hitller perrecke / rizmust. De Hitler még ezt a marék 
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Hitler-atörténelem grimássza 
mk
 

Dorha Mmilott fejek jelzik 
ninodalom hukásá 

utólérte a nemezis a Hitler-gyilkosokazt 

port is arra akarta felhasználni, hogy a 

német tömegek szemébe szórja, hogy 

a nemzetiszociálizmus hulláján ke- 

resztül még biztositsa maga számára 

az uralmat. Hitler ma már fogoly és 

nem kancellárja többé Németország- 
nak. 

A narkolikumot nem lehetett meghosszab itani. 

Ha külső erők jöltek volna és semmisi- 

tették volna meg Hitlec rémuralmát, seki sem 
csodállozott volns. De Hiíler öamaga mondta 

ki a halálos itéletet pártja fölött, mikor le- 

mészárolta vezéreit. 
Amig a világ lelkiismerete kiáltotta felé. 

jük, hogy hitvány siréberek, addig még ta- 

gadni lehetett a valóságot. De most, mikor 

Röhmék Hilerékről állitották ezt, Hitlerék pe- 

dig Röhmékről - a kristálytiszta igazságot 

nem lehet leplezni. Röhmék Hitlerről mond- 

ták, hogy árulók és gazemberek, Hitler és 

Göring a többiekről. A belső igazság pedig 

az, hogy valamennyien azok és azok voltak. 

Hitler lemészárolta vezéreit, de azok biz- 

tosan élelük utolsó leheletével még feléje 
kiáltották Danton történelmi szavait, amelyet 

Robespierhez intézett: Követni fogsz ! 
A történelem grimássza beteljese dett. 

Hiller nem kancellárja többé Németországnak 

és mint hajszolt vad menekül. üldözői etlől, 

hogy elkerülje a ráváró biztos balált, Röhmék 
szelleme magukhoz hivják a vezért, mégha 

maroknyi por maradt is belőlük. 
De Hitler bukásnak és a nemzetiszociáliz- 

mus csödjének nemcsak Németország szem- 

pontjából van történelmi jelentősége. 
A nemzeliszocálizmus. mióta uralomra ke- 

rült Németországban és tömegbázist tudott 

magának teremteni, mióta elszórta Európában 

eszméinek bomlasztó magvait, miófa elhitette 

a világgal, hogy ez jeleni a nemzeti, politikai, 

kulturális és gazdasági megujhodás előfeltéte 

lét, mióta halálos csapást mért a zsidőságra 

és megfosztotlta életlehetőségeitől, azóta a 

kátyuba jutott Európa minden sarkában, hó- 

ditó utra indult a horogkereszt és barna ing 

és nyomában tönkremeni életek és elpusz- 

tult gazdasági erők jelezték a ne nzetiszo- 

ciálizmus mértföldköbeit. Mindenütt a fajtisz- 

tatság apostolai ütötlek fel fejeiket és a zsi- 

dőság fel kellett készüljön egy uj népvándor- 

lásra. 
A német hitlerizmus naponta adta ki ha- 

dijelentéseit a zsidők ellen folytatott hadjárat 

állásáról. Mindennap kevesebben maradtak a 

német gazdasági és kulturális élet vérkeringé- 

sében és másfél esztendő után örömmel jelen- 

tették a nemzetiszociálizmus profétái, - hogy 

végre megoldották a kérdést, kiüzték a zsidő 

kat a német élet minden területéről, elmultak 

Németország tölött a katasztrófa őrái. A gyö-
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zelem maradásnélkül végbement. A zsidő nem 
zsákmányolja többé ki a német munkást, a 
zsidő internálótáborokban tanulja meg a ger- 
man becsületet. Német lány nem köt többé 
házasságot a hitvány szémitákkal és, ha igen 
ugy lekolnia kell. .. A német nemzetiszocá- 
lizmus gyözelmet aratott a zsidők fölött. ..A 
német nép jövője biztosítva volt. 

És a nemzetfiszociálista hadijelentés birére 
már már örömmel khiáltottak fel Európa összes 
fajtiszta antiszemitái. Igen követni fogják német 
testvéreik példáját. 

A kataszírófa ebben a pillanatban zuhani 
Németországra, illelve a nemzetiszociálista 
pártra. A „győzelem" pillanatában dicstelen 
véget ért a horogkereszt. Felpattant a genyes 
kelevény, szétfesztelle szoritő burkát és ki 
ömlött fertőző tartalma a német földre ... Ez 
volt a nemzetiszociálista megujhodás ! 

A német példa nem marad izolálva, mert 
a világ népei, akár akarnak, akár nem, iudo 
mást kell szerezzenek róla. A történelem ta- 
nulságai mellett nem lehet némán és bekötölt 
szemekkel elhaladni. 

Hitler meztelenre vetkőztetie a világ 
előtt a fasizmust, meztelenre vetkőz- 
telte a fajtisztasággal ágáló antisze- 
mifta demagógokat, meztelenre vetkez- 
tette általában az egész antiszemitiz- 
must, amely a zsidók kiirtásában látja 
a csődbejutott európai kullura és 
gazdaság megoldását. 

Hitler, amellett, hogy örök szégyene marad 
századunk fejlődésének, ezekkel a leleplezé- 
zekkel rendkívül nagy szolgálatokat telt az 
emberiségnek. Mert Röhm, Heines, Killinger és a többiek fejével porba hullott mindszon 
antiszemita vezérek feje is, akik azonosilották 
megukat eddig velük, akik „prőféla" szavaikra 
hivatkoztak, ha pogromra készültek a zsidók 
ellen. Mert, ha Hitler nem is követfe még ki- 
végzelt alvezéreit a pusztulásba, Hüler erkőöl. 
csileg hulla már, csak fzikai váza van még életben. És erkölcsileg hullák lettek mindazok is, akik a magyar rónáktél kezdve, Erdély bér- 
cein keresztül, végig Európán és a tengeren tul - Hitlerre esküdtek és akik a horogke- 
Teszi, a nemzetiszociálizmus, az antiszemitizmus 
nesében halálos csapást készüllek mérni a 
zsidőságra és az emberiségre. 

A német zsidóság helyzete 
Hitler bukása után. 

Berlin. Tul azon a korszakos jelentőségen, 
melyet Hitler és a nemzetiszocálizmus bukása 
jelentenek - élesen vetődik fel a kérdés, hogy 
mit jelentenek az uj változások a német zel- 
dóság szempontjából. Kétségtelen tény, hogy 
a nemzetiszocálizmus, amely mindenekelőtt az 
antiszemitizmusra alapitotta politikai vezéro. 
nalát, bukásával politikai koncepcióját és té- 
zisei, tehát az antiszemitizmusi is magával 
rántotta. 

A német zsidőság feszült izgalommal né- zett az események elébe. Sokan páni félelem 
közepette menekültek Németországból és hagy- 
ták ott a polgárháboruk állandó szinhelyét. 
Jellemző azonban, hogy ezujtal a menekültek 
között nemcsak zsidók, hanem elsősorban nem- 
zetiszociálisták voltak tömegesen. 

Németországban jelenleg a helyzet még teljesen bizonytalan és káolikus. Csak annyi bizonyos, hogy már nem Hitler az ur és fel- 

hogy ebben a harcban a terditések, 
rek és tendenciózus beállitások kellő érté- 

Schreiber 
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Magas Tatra! 

Lormnica, Bugsch-villa. 

Mt vagyunk az erdélyi zsidóság nagy 
és történelmi harcának Höfer jelentései. Mi 
vagyunk azok, akik ébren vigyázunk arra, 

az álhi- 

kükre szallittassanak le. Törlénelmi harc ez, 
amelyet az erdélyi kultur: orthodoxia folytat a 

használva azt a lelki 

mindent legázoló , fentről jövő gőzhenger 
rel" szemben Az a gőzhenger, amelynek át 
ütő ereje nem számában, nem intelligenciájá- 
ban és főképen nem erkölcsi erejében és 
igazságában van; hanem mindenre való te. 
kintetnélküliségében, az a csoport, amely erő- 
szakkal ráült az erdélyi zsidó közéletre, ki. 

beállitottságot, amely 
nem engedi, hogy minden európai tempó, 
modor és jónevelés félrelélelével csakis a 
célt nézze, A célt, amely nem a Tóra meg- 
mentése. Ez csak a mindent befödő cégér. 

amely et ők reprezentálnak. Ők; 

Mert a Tórát nen bántja senki. Nem bántja 
például a szaploncai főrabbi, akit megvá- 
lasztottak Careiben. De ők ugy állitják be, 
ha az „üzletük" azt kivánja, hogy a valilást vé.- 
dik. Pedig csak a husos fazekat, emelyért 
mindent megtesznek. Megteszik azt, hogy so- 
ronkivül összehivják Valea-lui-Mihai ba a rab- 
bikat, megteszik azt, hogy Clujra összehivják 
a Központi 
azt, hogy Bacurestibe állandó stafétákat kül 
denek és a miniszterium illetékeseinek egész 
napi elfoglaltságot adnak a különféle hitköz- 
ségi ügyekben, természetesen olyan szellem- 
ben, ahogy az az ő üzleti elgondolásaiknak 
legjobban megfelel. Ha valamit akarnak, ak- 
kor idegeik, amelyek kötélből vannak, ujból mü- 
ködésbe lépnek és mind n megfeszitéssel azon 
mesterkednek, hogy keresztülvigyék azt, amit 
a satumarei Teitelbaum-házi főhadiszállásán 
kigondoln k. 

A harc áll, a lehengerelés művelete fo- 
lyik tovább és a kultur ortodoxia főrabbi és 
világi reprezentánsai már elfáradtak. Lossan- 
kint feladják a harcot, nem azér!, mert talán 
gyengék volnának, nem azér!, mert talán az 
igazság nem az ő oldalukon állana, nem az- 
ért, mintha nem ez volna az irányvonal, ame- 
lyen haladni kell, hanem, mert nem birják az 
erőszakr ak, a (ulkapásoknak, a törvények 
csürés csavarásának azi a gigantikus méretét 

Teitelbaumék, 
a maguk udvarkarával, a maguk csatlósaival 
és uszályhordozóival. 

Lapunk a levelek sokaságá! kapta az el 
mult napokban, amelyek Careiből, Satumare. 
ról és az ország többi részéből érkeztek hoz- 
zánk, amelyben örömmel ismerik el, hogy mi 
vagyunk az egyetlen főrum, amely még szól 
emel az igazságtalanságok és tulkapások ellen. 
Nekünk ez azonban csak félelismerés. A tel. 
jes győzelem az volna, ha sikerülne v ssza- 
szoritani saját medrében az azon tulcsapó tei- jesen ki van szolgáltatva a Relchswehr akara tának. Bizonyos azonban az is, hogy a némel sajtában a forradalmi események óta eny- 

hült az anfiszemita hang, sőt a kormány felhisatalosa olyan dolgokkal kérkedik, amiért 
pár nappal ezelőtt talán még infternálótábor járt volna. - Igy a berlini Nachtausgabe" arről ir, hogy Hitler milyen konciliánsan visel- kedelt a téli segélyakció során a zsidó mun- kanélküliekkel. Pontos (?) számadatokkal iga- 
zolja, hogy több, mint 11.287 berlini zsidő munkanélkülit támogattak a tél folyamán. Ez a 
hang, még ha nem is fedi a valóságot, már azt igazolja, hogy elkövetkezett a reviziő a 
zsidőkérdésben és igyekszenek megnyerni a német zsidóság szimpátiáját. 

Tulzott optimizmusra ok még nincs. De kétségtelen, hogy legnagyobb megpróbálta- tások órái már elmullak a némelt zsidőság 

telbaumizmust, amely sorra felboritja az összes 
hitközségek belbékejét. 

Satumare tönkrement, mert a főrabbi ur 
el akarta foglalni a stallumot. Még annak 
árán is, hogy sokszor ellene szavaziak, sok- 
szor ellene nyilatkozott meg a közhangulat. 

Satumarén egyébként a harcok egyre job- 
ban kiéleződnek és ha az erőszakosságot nem 
váltja egy jobb érzés fel, ugy az orth. hitköz- 
ségben nagyon rözid időn belül bekövetkezik 
a szakadás, amellyel különben legutóbb a 
satumarei orth. hitközség előljárósági ülése is 
foglalkozott. 

Carei megszabadult Teitelbaum főrabbitól. 
Erre azt a főrabbit akarták megvále sztani, akit 
legjobbnak látnak. Sjellemző, hogydacára annak, 
hogy a hitközségi tagok zöme még ma is áske- 
náz, nem is gondoltak arra, hogy valami derék 
áskenáz főrabbit válasszanak, hanem egy cha fölött. 
szidikusat. De ez sem jó, mert nem tariozik 

tan arlan MI vani Saunarat Mi val M 
— Szomoru helyzetjelentés a Teitelbaum-írontról 

irányzatnak nyujatra előretolt örsei. 

nagyobb árulói, mert 

Iroda választmányát, megteszik 

a pénzből - és ez jelemző – 100.000 leit di 

1n1 
a klikkhez, sőt ,konkurenciát" jelent, Már m dig, aki nincs mellettünk, az elenünk van, É megindult a harc, amelynek legujabb fáziy, hogy a miniszterium, hála olyan önzetlen a dóknak, mint Dr. Keller Sámuel simleul silva, niei ügyvéd, akl direki ebből a célból utazol Bukarestibe, sikerül: felvllágositani az illeté, keseket, hogy a zsidóság ügyébe való b 
kozás csak ugy helyes, ha özal szankcionálja. Közakarat pedig a most meg választott főrabbi mellett nyilatkozott meg é sikerült is elintézni, hogy a miniszter nem hagyta jóvá az Iroda, iHMiető 
rabbi által önkényesen 
bizottság müködési körét, hanem megerősitelle a főrabbit állásában, 3 évre pedig megerősi. telte a mai hitközség vezetőségél és csak al a sakfert ismeri el legálisnak, amelyet a sap. loncai főrabbi kinevez. 

Ugyanebbe a vonalvezetésbe tarlozik at is, ami Oradean törlénik az ortodox hitköz. ségben Ullmanék sem egyebek, mint ennek a 

teszik, amit a Nagy Rabbi akar, aki mindenben tanácsot ad nekik. Ők a kulturorodoxia leg 
ők más mentalitásho 

vannak szokva, ők tudják, hogy micsoda ám lást követnek el az ellen az ortodoxtia ellen, 
amely ofv gyönyörüen fejlődött hatven eszten dőn át. Ök ludják. hogy Erdélyben más világ van, mint Bukovinában, a Regátban, vagy Be szarábiában. Itt nem volt rebbeizmus, iit nem 
volt fefisizmus, itt iskolákat létesítettek, itt ár 
vaházakat tartanak fenn, meg modern korházat, 
meg minden kulturintézményt, amely a vallás 
legrigorozusabb szellemében is megfelel; de nekik ez nem kell, ezt ők mind le akarják 
rombolni, Nekik csak egy rebbe kell, mert et 
a mentalitásuk, ez az élefelixirjük, ez a - jö 
vöjük. Már mint szerintük és csatlósaik sze 
rint. És Ullmanék odaálltak, behódoltak csal 
lősoknak. Micsoda iragédia ez az egést 
erdélyi zsidő jövő szempontjából. Askenázok, miat a kulturzsidóság sirásói. Szomoru és 
megdöbbentőbb az, hogy ezek sz oradeai hit községi vezetők, a maguk uralmának, megerő 
sitésére, most legujabban több mint 200.000 
leit költöltek el. ez adózó: pénzéből. 
Olyan pénat, amelyet gabbella és egyéb ci 
meken sajtolnak ki a szegény adózókból és 
elköltenek le és ki - járó ügyvédeknek, Ebből 

rekt erre célra vettek fel a Banca de Credit 
ből. Eluszott. Mert igy diktálta „életösztönük' 
pedig csak azt az irányzatot hizlalják, táplál- 
ják amely őket is elfogja seperni, ha elég biz- 
tos lesz lába alatt a talaj. : 

Bémulatos és végtelenül lehangoló, hogy 
önmagunk ássuk a sir!, amely egy gyönyörő 
multu zsidóságot az enyészetmek ad át. És 
jön utána az a tekintetnélküli Hrányzat, ame 
lyet ma Teitelbaum reprezentál. S akkor nem 
lesz többé intézményes kulturothodoxia. Vége 
lesz mindannak, amit eddig az elmult évtize- dek zsidó generációi épitellek. Csak az lest, amt ma van számos hitközségben. Romok 
romok és romok. Izléstelen rendetlenség, te- kintetnélküliség, csürés csavarása, zsidő és 
világi törvénynek. 

Mi még lapunkkal itt állunk a vártán. És 
szomoruan láljuk, hogy a zsidőság nagyrészé 
közömbös saját sorsa iránt. Nem tudja m 
vár rá, nem tudja, hogy gyermekeiknek nem lesz iskolája, nem marad hitközsége, nem lesz 
semmi, ammi a nagyszerü művelt, vallásos 
kulturorlodoxiából maradna, csak megmard Teitelbaum Jóél, a mga fanatizált tömegével, 
megmarad a tekintetnélküli üzleti szellem, amely 
csak pénzt és kovedot harácsol. 

Csak harácsol. 

o
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HETI GLOSSZÁK 
Berlin-Bécs varsó 

A történelem erői ezekben a városokban 
készültek fel napjainkban döntő ütközelre. 
Berlinben letaszitották a barna őrület bálvá- 
nyait oszlopaikról, Bécsben még kisértenek a 
véres február emlékei és Varsóban Pieracki 
belügyminiszter meggyilkolása körül forron 
ganak a politikai élet hullámai. Három biro- 
dalom folytat, élet halál harcot a politikai és 
gazdasági erők áramlataival, három nemzet 
néz egymással farkasszemet, -– és a köz- 
ponti rugó, az eleven hajóerő mindenütt a 
ssidőkérdés. Azaz, hogy a tömegek előt! a 
sidókérdés sötét tógája mögé bujnak a po 
Htikusok a felelősség elől és azt a látszatot 
teltik, hogy az okok és a köveltkezmények 
körülöttük mozognak, belőlük indulnak ki és 
ők teszik a pontot az eseményekre .. . 

Berlinben ez a politika másfélesztendeig 
ült véres fort. Lemészárolták a zsidók föme- 
gelt, elüzték őket állásaikból, kisajátitották 
vagyonukat, vándorbotot adtak kezükbe, de a 
tömegek helyzete nem javult. Javult ? Rosszab- 
bodott. Az éhesek végtelen sorai megnőíttek, 
a válság vaskapcsai fojlogatóbbá váltak és az 
elkeseredeti akaratok leszámolásra készültek. 
Készültek és le is számoltak. A politikusokról 
lerántották a zsidőkérdés tógáját és leleple- 
ződtek az okok és következmények. A zsidó 
kérdés eltünt, nem volt sehol, a válság és 
nincstelenség nem a zsidő vagyonok kisajáti- 
tásában és zsidő életek pusztulásában feküdt. 
A tömegek most már ezt világosan lálták 
Náémetországban, de látták ezt 

Bécsben is A keresztényszociálsta „Raich- 
post", amely mindig előljárt az antiszemita 
agitációbar, megdöbbentő éleslátással vonja 
le ennek a tanulságnak konzekvenciáit. Töb- 
bek között igy ir: „Elüztek néhánv ezer 
zsidót ? Igen, de most a lipcsei szórmegá- 
sár Párisban bvan és az egész nagyipar a 
tőnk szélén áll. Elüztek néhány Nobel-dijast? 
Igen, de ezek most Párisban, Konstantiná- 
polyban és Jeruzsálemhen tanitanak és su- 
lyos károkat okoznak a mai Németország- 
nak. Megfosztottak néhány ezer orvost és 
ügyvédet praxisától ?2 Igen, de most üresen 
állanak Berlinben a bérpaloták és nem tud- 
nak adót fizetai a háztulajdonosok. Bezár- 
tak néhány zsidó üzletet ? laen, de a zsidó 
nagyáruházak tosábbra is fennállanak és 
érinthetetlenek, mert, ha azok is tönkre 
mennek, a bankokat is magukkal rántják, mil 
liók pusztulinak e! és a munkanélküliség még 
katosztrofálisabb lesz." 

Igy ir az antiszemila Reichspost. Borotva 
éles logika és következtetés. A barnainges 
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kereskedésben. 
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forradalom lerántotta a hályogot a szemekről. 1 met borzalmakat, amikor a világ katholikus 
Csakhogy Bécsben csak akkor vannak reflek- 
torok a szemekben, ha a németországi ese- 
ményekről van szó. Csak akkor, ha Berlinről 
kell itéletet mondani. De ha Bécsről, ha 
Ausztriára kell aplikálni a német fanulságokat, 
akkor ujra sölétség boritja el a horizontot. 
Mert a Reichspost érdekkörébe tartozó 
„Nachrichte des Deutsch österreichischen Ge- 
werbebundes" épen a barna forradalom nap 
jaiban zsidőellenes bojkottot hirdet. Ugyanazt 
mondja, amibe a Hitler rezsim oly csufosan 
belebukott. Hogy zsidők az okai mindennek, 
— és zsidők nélkül minden simán és zavarta- 
lanul folyna. A tanulság tehát Berlinre vonat- 
kozik. Bécs urja akarja járni azt az utat, amelybe 
Berlin és az egész Németország belepusztult. 
De nemcsak Bécs, hanem 

Varsó sem tudta levonni a történelem ta 
nulságainak konzekvenciáit. Megölték Pieracki 
belügyminisztert és ugy látszott, hogy a len- 
gyel kormány feleszmél végre és végel szakit 
az antiszemita nemzetidemokrata egitációnak. 
Internálótáborba zárták a feloszlatott nemzeti- 
demokrata párt vezetőit, akik orvul lelőtték sz 
ország belügyminiszterét, mert nem akar! ka- 
pitulálni ror boló törekvéseiknek. De ma már 
ujra szabadon járnak a hulígánok és a kőr- 
házak ujra zsidő sebesültekkel vannak fele. 

Berlinben ugy látszik hiába mészárolták 
le a nemzetiszociálisták százait, hiába bukoli 
el a „szépen induló" barna őrület, amely meg- 
mámorosito ta fél Európát, Bécsben és Varsó 
ban továbra is a zsidókérdés fógáját öltik fel 
a politikusok. A zsidőkérdéssel operálnak ujra, 
amelybe belebukott Hitler és az egész nem- 
zetiszociálizmus, de nem kerülheti el sorsát 
Bécs és Varsó sem, ha ezen az ulton járnak 
és vakon haladnak el a történelem tanitásai 
mellelt. . . 

Hazlló, halló rádió Budapest 
Hitler poziciója megszilárdult! — ezt hir. 

defte napokon át a pesti rádió. Amikor az 
egész világ rémülelttel látta és hallotta a né 

közvéleménye undorral hallotta, hogy milyen 
kloaka nyilt meg Hitler országában, amikor 
mindenütt csak azt látták, hogy brigantik ül. 
nek egy nagy nép nyakán, akkor a pesti rádió 
ebből nem látott és nem hallott semmit. Hall- 
gatott. De ha mondott is valamit: az burkolt 
elismerése volt a hitleri barbarizmusnak. - 
Hitler helyzete szilárd Csak éppen azt nem 
tette horzá, hogy : hála Istennek. Illetőleg hála 
Votánnak. Aki megsegitette ezt a fenevadot, 
hogy uralkodjék vérszomjas Nérőként egy 
hetvenmilliós nép nyakás. Néró helyzete szi- 
lárd - mohdolta a pesti rádió. Még csak a 
tényél ást sem regisztrálta. Csak stereolip rö 
vidséggel ismételgette, hogy Hitler helyzete 
szilárd. 

Hát mit is szóljunk ehez? Mi különben 
sem szeretjük azt az émelyitő affektáltságot, 
amely annyira jellemzi a pesei bemondásokat. 
De akinek van hozzá idege és kedve — ve- 
gye bel!l De ezt már a ok sem tudják be- 
venni, akik eleddig, bizonyos tsztelettel vi- 
seltettek az éterben elterjedőő magyar szó 
iránt. Ezt a dörgölődzést egy letünő rém- 
korszak reprezentánsához. Tudjuk, hogy nem 
a pesti rádió politikója fogja eldöntleni azt, 
hogy Hitler marad-e uralmon és meddig. 
Ebben nagyobb erők játszanak közre és mi 
érezzütk, csalhatatlan ösztönünkkel, hogy nem 
kell sokáig várni, eme Nérő- Hámán—Tordu 
mada keveréknek végső elpusztulására. De 
addig is, kedves és fisztelt pesti rádó, ne 
tessék a hallgatókat maszlagolni. Mi nem ki- 
vánunk anti hitlerista agitációt, mert a ,„poli- 
tika? nem lehet egy rádió hivatása. De az 
ioazság agyonhallgatása is politikum. 
Igy se tessék politizálni. Csak mindig a mez- 
telen igazságot elmondani. Csak a való törté- 
néseket regisztrálni. Mert a német események 
olyan rémségeket foglalnak magukba, hogy 
ha csak az igazat mondja be a rádió – az 
is untig elég. Elég — és mi szivesen, tiszta 
örömmel hallgatnánk. 

— 

Paál Jób eredeti riportja: 

.z 

A világ ura 
— és az őzsidó barátai.. 

Széles ablakai vannak a szobának, 
amelynek közepén keleti szőnyeggel le- 
takart asztalon papirosra vetem ezeket a 
sorokat. Az ablakok fölött aranyos ruda- 
kon finom brüsszeli csipke szárnya li- 
beg. Metszett üvege van a velencei tü- 
körnek, amely a secretair mellett, selyem 
tapéta előtt csillog. Őfelségének, Nagy- 
brittania királyának és India császárá- 
főhadsegéde lakoti egykoron ebben a 
szobában. Abban az időben amikor VII. 
Eduard, — iti ugy hivták őt: der Herzog 
von Lankaster - kurára Marienbadba 
járt. Hét nyáron keresztül lakott a Hotel 
Weimar" appartementjében. Ebben a fi- 
nom szállodában frissen él még az em- 
léke. Sokat mesélnek róa. Mindabból, 
amit nekem elmondtak, összekötöttem 
egy csokorra valót. 

Marienbad, 1954 julius elején. 

(Copyright by ,Népünk" and lób Paál. 
Utáanyomás tilos.) 

A kollonadon, amely a Kreuzbrunnetól a 
Rudolísguelleig vezet, már hajnalban élénk az 
élet. Beleg emberek, akik gyógyulni jöltek el 
lde, sétálnak szines poharakkal a kezükben. 

A kollonad első vendégei : lengyel zsidők... 
Hosszu kaftánban, keserü mosollyal áb- 

rándos szemük beszélő világa a távolban 
vész el... 

Reggel ötkor már megjelennek ilt. Nyest- 
prémes kalpagot viselnek a tudós rabbinusok 
Belzből. Szadagórából és Munkácsról. Hiveik 
apró sámlit cipelnek utánuk, hogy legyen mire 
leülni a rebbenek ta utközben elfárad. 

... Hét esztendőn keresztül ik sétált kö 
zöftük VII. Eduard is, a világ ura... 

És a keftános lengyel zsidók, Galiciából 
és végfelen Szibériáig elnyuló cári birodalom- 
ból, alázatos tisztelettel köszöntötték ői minden 
reggel. Legendák éltek róla ebben a világban. 
Mindenki tudott valamit a Hotel Weimar elő- 
kelő vendégéről, aki barátságos fejbőlintással 
köszönte meg a nagy rabbik meleg üdvöz- 
letét. 

Tudták jól, hogyha Oroszországban kissé 
is megenyhült a testvéreik sorsa, azt Eduard 
nak köszönhetik és az ő zsidó barátainak. 
Akik hét esztendő tizennégy hónapjában 
a marienbad! Holel Weimarból intézték a vi- 
lág sorsát. 

Meri : VII. Eduardnak sok zsidó barátja volt. 
És zsidők voltak a legjobb barátai is. 

Liberalizmusát az anyjától, Viktőria ki- 
rálynőtől örökölte. Hiszen Disraeli Benjámin, 
a későbbi Lord Beaconsfield a királynő leg- 
bizalmasabb környezetéhez tartozott. Eduard, 
még mint welszi herceg gyakran volt vendége 
Hirseh bárónak, bizalmas környezetéhez tar- 
toztak a londoni Rotschildok, Alíred Beit és 
zsidó barátainak köszönhetle azt is - amint 

ezt maga több izben emlitette, – hogy adós 
ságok nélkül foglalhatta el anyja örökségél: 
az angol trőnt . . . 

Legintimebb barátja Sir Ernest Cassel volt. 
Naponta feltünt érdekes alakja a király 

asztalánál. 
A dolgozószobában épen ugy, mint a di- 

nernél, lunchnél, vegy ebéd utéán a briddge- 
parlinál. Meghítt barátság füzte össze a vilád 
urát és a „pénz fejedetmét", – ahogyan Sir 
Casselt az egész világ nevezte. Csöndes, 
meghitt sélákon ott haladt a király balján a 
marienbadi erdők keskeny sétányain. Az egy- 
kori kölni praktikáns tanácsa nélkül VII. Eduard 
nem telt semmit élete utolsó tiz esztendejében. 

És ezek a tanácsok mindenkor beváltak... 

Azt mesélték a kollonadon, hajnali ötkor, 
amikor a kaltános, szomoru emberek serege 
ott megjelent, hogy : Oroszország addig nem 
kap angol kölcsönt, amig nem javit a zsidők 
sorsán. Még az özvegy cárné, Maria Becdo- 
rovna sem tudott ezen változtatni. Sir Ernest 
meggyőző érvei erősebbek voltak. 

Amikor 1940 május hatodikán Eduard 
örök álomra hunyta le szemeit, olt állott ha- 
lálos ágyánál meghitt barátja: Ernest Cassel. 
Egyiptomban érte őt a sürgöny, hogy a király 
halálos beteg. Külön hajóval sietett Londonba : 
pár órával későbben már kitüzték a gyász- 
lobogót a britt királyság minden országában
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Tömeges zsidó bevándorlás 
előtt áll Palesztina 
Megnyitják az ország kapuit 

a kézmüvesek és hozzátartozóik előtt. 
Jeruzsálem. - A Zsidó Távirati Iroda ér- 

tesülése szeriat a közeljövőben lényeges vál- 
tozások várhatók a palesztinai besándorlásban. 
Ertesölések vannak arról, hogy könnyitéseket 
fognak alkalmazni azon bevándorolni kivánó 
iparosok részére, akik 250 font készpénz, vagy 
hasonló értékü szerszám nal rendelkeznek. 

Eddig nagyon gyéren alkalmozták ezt az 
engedményt, mert statisztikák szerini 1929 ben 
összesen 4 allijázó volt, akik mint iparosok 
250 fonttal jettek az országba. 1930 ban tizen 
ketten, 1931 ben négyen és 1932 ben huszon- 
egyen jöttek be, mint iparos kistőkések. 

Az Executivé már hosszu ideje folytat 
tárgyalásokat a palesztinai kormánnyal a kéz- 
műves-allija megkönnyítése érdekében. A fő- 
kormányzó annakidején igéretet telt arra, hogy 
ezt a rendelkezést amely eddig nagyon ritkán 
nyert alkalmazást, liberálisabban fogja kezelri. 

A kormány most végül beleegyeését adta 
többszáz csertifikát megszavazására azon kéz 
müvesek részére, aki a 250 fontlal rendelkez- 
nek. Ezeket a cserlifikátokat a kölönböző 
államok angol követségeihez küldik, nagyré 
szét Német. és Lengyelországba. A konzulok 
a kézmüves csertifikátokat azonnal széjjel 
osztják és ha a most kiutalt csertifikátmennyi- 
ség nem bizoryulna elegendőnek, gondoskodni 
fognak megfelelő kiegészitésről. 

A Jewish Agency kivándorlási ügyosztá. 
lyának nagy gondot okozott eddig az is, hogy 
nem állott bevándorlási lehetőség a Palesz- 
tinában élő chalucok és munkások Galuthban 
lakó menyasszonyai részére. Most, hogy a 
palesztinai kormány bevándorlási osztályánál 
mélyreható személyi és elvi változások kövel- 
keztek be, a J. A. tárgyalásokat kezdet! ennek 
a kérdésnek a megoldására a palesztinai kor- 
mánnyal. A Jewish Agency benyujtotta a kor- 
mánynak azt a néhány ezer kérvényt, amellyel 
a bevándorolt és már állampolgársággal is 
biró munkások az executivél elárasztolták. A 
kormány méltányolta az executivé kérését és 
nagyszámu csertifikátot adolt erre a célra a 
Jewish Agencynek. A kormány azonban a 
Jewish Agenc; figyelmébe ajánlo ta, hogy 
a rendszert csak akkor hajlandó állandósitani, 
ha beigazolást nyer, hogy a bevándorolt lá- 
nyok valóban menyasszonyai a csertifibátért 
kérvényező chalucoknak. 

Még ennél is nagyobb jelentő ségü, hogy 
a palesztinai kormány csertifikátot ad minden- 
kinek, akinek hozzátartozói Palesztinában él 
nek, vagy aki bizonyitani tudja, hogy Palesz- 
tinában biztos elhelyezkedése van. Tekintve, 

hogy a kormány előti most 9000 kérvény fek- 
szik melyekben a hozzátartozók bevándorlását 
sürgetik, ez az intézkedés nagyszámu beván- 
dorló azonnalt beutazását feszi lehetővé. 

Az arab munka elönti 
Palesztinát 

Jeruzsálem. A Hisztadruth által rendezelt 
sajtókonferencián a vezetőség hivata os jelen 
tést adott ki az arab zsidó muakások foglal- 
koztatásának aráryairól - a zsidó ütelvé- 
nyeken. E szerint 70.000 dunamnyi zsidő föld- 
birtokon kizárólag csak arab munkásokat fog 
lalkoztatnak. További 40.000 dunám zsidó föld- 
területen arab és 2sidő munkások vegyesen 
dolgoznal, ütt ezonban a 2sidó munkások 
száma nem haladja meg az 1000 et. Mindössze 
40.000 dunámnyi :sidó birtokon foglalkoztat 
nak kizérólag zsidő munkásokat. Az arab 
munka azonban nemcsak a mezőgazdaságot, 

Telaviban egyedül több, mint 1500 arab 
munkás van az épitkezési iparban foglalkoz- 
tatva. Haifába 500 arab munkás dolgozik 
zsidő üzemekben. Jeruzsálemben a zsidők 
épitkezéseinél tiöbb, mint 1000 arab munkás 
dolgozik. Petach Tikvában 2000 arab dolgozik, 
akiknek száma a narancsszezon alkalmával 
3.500 at is eléri. A kormány által végeztetett 

járulékaiból válik lehetővé, ugyszolván kizáró 
lag arabok vannak foglalkoztalva. A zsidó 
munkások száma a közmunkáknál nem éri el 
a 50 at sem. A szyriai sajtó jelentése szerint 
szyriai arabok Palesztinába való vándorlása 
mind nagyobb méreltele! ölt. Jelenleg több, 
mint 3000 szyriai munkás dolgozik Baleszti. 
nában. Másoldalról azonban a szyriai arabok 
boykottot folvtatnak a pelesztinai zsidő ter- 
mékek ellen. - Egy zsidó utazó!, aki Damas 
kusban palesztinai cégek képviseletében járt 
az arab kereskedőknél, az arabok helálosan 
összevertek, moajd mintakollekcióját a nyilt 
uccán elégették. 

Ezeket az adafokat a Hiszis druth munkás 
szervezet bocsájtotla a sojtó rendelkezésére. 
Épen az a szervezet, amely a zsidó vállalko- 
zások terhére az arab munkásokkal való test- 
véri együttmüködést hirdeti. - A fenti adatok 
azonban a napnál világosabban megmutotják, 
hogy hová vezeteti ez a politika és az arab 
„testvérek hogyan resgálnak a Hisztadruth 
„békepolitikájára". Boykottot vezelnek a zsidó 
termékek ellen és agyonverik a zsidó cég 
utazóját. Közben azonban elfoglalják az összes 
ipari és mezőgazdasági munkahelyeket a zsidő 
dolgozók elöl. 

hanem a városi foglalkozásokat is uralja. Igy 

közmunkákrál, amely csak a zsidő a dófizetők 

— 

Herzl Tivadar 
halálának évfordulója 

A bilág minden részén gyászünnepé. 
lyeket tartott a zsidóság a napokban. Gyá. 
szolta a modern idők legnagyobb zsidó előre. 
látójának halála évfordulóját. Legtőbbsző, évszázadok kellenek ahoz, hogy egy nagy 
ember látnoki ereje, próféciája befeljeseg. 
jék. Csak kései utókorok és az események, 
szokták igazolni hogy akadnak embere, 
akikben isteni szikra gyullad ki, hogy általa 
meglássák eljösendő idők méhében szuny. 
nyadó történéseket. 

Ki a bölcs? Aki előre látja, mi követke. 
zik - mondják bölcseink. Hát vane valaki 
széles-e világon, aki ne ismerné be, ha po. 
litikai beállitottsága olyan, akkor lehajtott 
fővel, ha egyelvet veló, akkor büszkeséggel: 
hogy Herzt Tioadar, a bécsi ajságiró, pró- 
féta volt. Próféta volt, a szóak legigazabb 
és leáttekinthető b értelmáben. És ez! mnem 
a kései utókor, hanem az első emberöltő 
után valíhatjuk és hirdethetjük. A liberális 
korszak legvirájzóbb korszakában, amikor 
szellő sem mozgaotta a falebeleket, érezte, 
mint érzékeny szeizmográf, hogy - fön a 
vihar. Jön a szélvész, amely elviszi a lát- 
szaf-eredmények minden rőzsaszines déli- 
bábját és elkövetkezik a sötét korszak, ami- 
kor soha nem álmodott zsidó-szenvedések 
jelzik mértföldkövét az évezredes zsidó ván- 
dorlás egy lezárult korszakának És Herzl 
előre érezte ezt. Ennek a „iég" korszaknak 
prófétáj?, előre megérzője bolt és hirdette 
a Zsidó Ország elkerü heletlen szükséges- 
ségét. 30 ép nem idő. És mégis I A Herzl 
nagyságásak felnérése szempontjából egy 
évezredet jelent. Mi lett volna, ha a oilág 
zsidóságát ez a remény nem táplálta 
volna a megpróbáltatások nehéz óráiban? 

Gyászolja az egész világ a nagy Ve- 
zért, oki világitó fároszként megmutatta az 
utat, amely a boldogabb zsidó jövő felé visz. 

Harminc esztendeje, hogy meghalt. És 
ez az évforduló mementó arra, hogy művét 
tovább kell folytatni, amig büszkéa nem hir- 
defi a felépütt uj zsidó ország Herzl halha- 
tatlan nagyságát. 

Étterern -) n 
BUZIAS fürdőn, az üdülő vendégek részére, 

a hygiénia minden követelményének megfelelő, a 
legnagyobb komforftal berendezve, pontos kiszol 
gálással és olcsó árakkal. Megnyili május hó 15-én. 

Szives pértfogást kér az igen tisztelt fürdőző 
vendégek részérői 

KLEIN és WEISZ 
Külön dietikus konyha. Buzias, Str. Postei 9, 
EKKEKC K 

És hiába kérle az orvos a királyt: kimélje 
magát, a felség ragaszkodott hozzá, bogy leg- 
jobb barátját mégegyszer láthassa . 

Hetedik Eduard valamennyi levelét itt, 
Marienbadban égette el a „pénz fejedelme" 
és ilt határozta el magát arra is, hogy VII. 
Eduard emlékére és nevére kétszázezer fontos 
alap tványt tesz, ez ma is fennáll és hatalmas 
alapitlvány kamatai ma is ezer és ezer szen- 
vedő kinján enyhitenek. 

A magánéletben kedves, közvetlen, mo 
dorában lekötelező volt az angolok királya 
mindenkivel szemben. 

Meséli nekem Hammersehmied Tivadar, 
a Holel Weimar tulajdonosa, hogy egyszer 
megállolt a szálloda előtt az a magyar szár- 
mazásu bécsi kereskedő, aki magát is, üzletét 
is ,Paprika Schlesingernek" nevezte el. Di- 
szes fogattal, amibe két tüzes lovat fogtak. 
Paprika Schlesinger fura öltözékben volt: 
sárga cipőt viselt, ezen ugyancsak rikitó sárga 
gamáslit, sárga bőrsapkát, ugyanilyen ruhát. 
Amikor leugrott a kocsiról, az angolok királya 
éppen a szálló foyerjében volt. Schlesinger 
ur minden feketőria nélkül hozzálépett és a 
maga kőmikus taglejtéseivel egy hamisitatlan 
tiroli ,schunplattentan:*.ot járt el Utána azt 
mondta a ki álynak: Felség, végtelenül lekö- 
telezne, ha helyet foglalna a kocsimban 1" És 
mindenki legnagyobb csodálkozására VII. 

Eduard, a világ ura beült a „Paprika Schle- 
singer" fogatjába és vele egyült kocsizott 
végig a marienbadi korzón . .. 

Abbas Hilmi, az egyiptomi khedive me 
sélte el baráti körben, hogy egy londoni ver- 
senyen megfigyelte amikor a király egyik 
zsidő intimusa odanyult VII. Eduard zsebéhez 
és valamit beteti oda. Később nevetve mondta 
a király: „Milyen szerencsém, hogy ilyen 
barátaim vannak. Különben sohase n jutnék a 
legjobb havannához.." 

A Friedrich Wilhelmsruhen szeretett sé- 
tálni. 

Történt itt egyszer, hogy falálkozott egy 
béna verklissel. Szegény rokkant ott állt az 
országut mellett és ócska kintornáját nyag- 
gatta. A király szóba elegyedett vele. Alapo- 
san kikérdezte: hol szerezte azokati a kilüin- 
tetéseket, amelyek a mellét diszitik. A Kaiser 
Wilhelmsruhe elesett veleránja minden kér 
désre alázatosan megfelelt, a király gazdagon 
megajándékozta őt. Sátáján aztán eszébe ju 
tott, hogy a koldusnak ezüst vitézségi érme 
is van és ennek históriáját nem meséltette el 
magának. Visszafordult, de a verklis már nem 
volt a placcján. Elrendelte, hogy keritsék elő. 
Az örege!l Krausz Samunak hiviák és a közeli 
Sandauban lakott. A király kocsiján hozták el a Hotel Weimarba, ahol elmondotta, hogy 
1866 ban Nachodnál kézi tusában szurták ke- 

resztül a karját és lőtték el a lábát. Ott kapta 
az ezüst vitézségi érmet... 

... És Krausz Samu, a nachodi hős ettől 
a naptól kezdve az előkelő Hotel Weimar 
előtt játszott minden reggelen a verklijén. 

Hét esztendőn keresztül VII Eduard volt 
a mecenása . .. 

A Brock House Londonban, a Moullon 
Paddocks Newmarketon - mindkettő Sir Er-. 
nest Cassel birtokához tartozott — gyakran 
látták vendégül Anglia királyát. Akárcsak Alfred 
Beit palotái. Ezekről a barátairól igy nyilat- 
kozott egyszer : 

Nincsen a világon olyan zseb, amibe 
ők elsüllyednének . . . Ezért becsülöm nagyra 
a barátaimat ! 

Ismerte az utat, amelyet Ernest Cassel 
megtett Kölntől, a Bischofsheimék londomi 
bankházán keresztül, a marienbadi kollonadig. 
Tudta, hogy barátjának ifjusága küzdelemmel 
volt tele. Tudta azt is, hogy: a becsületessé- 
géhez nem fér kétség. És rajta keresztül még 
jobban megszerette a zsidókat... 

Rászolgált arra a tiszteletre, amivel min- 
den reggelen köszöntötték őt a Kreuzbrunne- 
tól a Rudolisguelleig Galicia és Oroszország 
szomoru nézésü, ábrándos szemü zsidói.. 

.e 

.. Ez volt karmadik legendája az Eger- land égbenyuló csodálatos kegyeinek. .. 
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chalm Nachman Bialik halála 
Bialik, a zsidóság legnagyobb nemzeti költője 

meghalt. A spanyol zsidó köllészet virágzása óta a 
legnagyobb. Nem csak költő volt, hanem szellemi ve- 
zére a zsidő reneszansz mozgalomnak. Müvei megje- 
leniek a világ valamennyi kullurnyelvén. Ez a nagy, 
halhatatlan költő tehetségének szólt De nekünk, a mai 
kor zsidó gyermekeinek, a sok tévelygés, küzdelem és 
dájdalmasan szürke hétköznapok között, jelentelle az 
igazi próféta-zsidóság reinkarnációját, szellemi gaz- 
dagságát, szellemi fölényél és az vjjáébredt zsidó nem- 
zeli szellem énekes madarát. 

Balik magbalt. Hirtelen és váratlanul boritolta 
gyászba a világ zsidóságát. Egy sok-sok megpróbálta- 
Máson átmenő generáció szellemi vezére voli ő. Az ő 
ihletett nagy lelke vitte előre az ujjáépités felé a zsidó 
áljuság tizereit. Nevével ajkukon és dalaival, költe- 
ményelnek átütőerejü szépségével gyuladt ki a nevü- 
let és pir a zsidó leányok és fiuk ercalatán amikor a 
azsidó nép reneszanszáról szavaltak és az Ujhon rögé- 
dől várják az anteuszi megujhódást 

Bialik meghalt, És ha nem koptatták volna frázissá, 

1934 julius 13 

vozhatott körünkből, de hatása örök időkig itt fog mu 
talkozni közöttünk. Élete, hivatása lökéletes egészet 
alkotott. Ebbeli hivatását maradéktalanul teljesítette. 
Ami predesztinációja volt, amire az égi hivatás kije- 
lölte, ezt ezerszázalékosan teljesitette. Azért kellett 
volna még nekünk. Kellett volna bölcs szava, intelme, 
mhiggadt megfontolisára Hiszen csak egyet emltünk. 
Nem is oly régen nyltan pálcát töri amellett, ho y a 
zsidó nép ősi földjén meg kell őrizni a tradiciókat. 
Bedig tudta, hogy az őt rajongásig szerető ifjuság kö- 
rében ez nem a legnagyobb fetszéssel fog találkozni. 
Nem, neki nem kellettek efemer értékü szimpátiák. Az 
ő beállitottsága az örökkévalóságra volt irányitva. És 
ez parancsolta neki, hogy messzire nézzen a jövőbe, 
ahol nem az átkos napi politikum alapján itélik meg 
egyegy ember hatásái, munkáját és működését, hanem 
a távlatok perspektivális beállitottságában. És ennek 
mevében dicsért, ha kellett, és oslorozo!t, ha annak 
szükségét látta. 
„Bialik meghal!. Bialik, aki zászló volt és jelszó. 
Mialik hagyott itt bennünket, uj zsidóságunk legnsgyobb 
szelleme. Az uj héber költészet megteremtője és az 
ési nyelv egyik legnagyobb regenerátora. Bialik az 
atóbbi évszázadok legnagyobb héber költője volt. 
Nagy lett volna, maradandó és örökérlékü, ha bár- 
mely nyelvén irta volna meg örökszép dalait. De igy. 
hogy egy elalélt nyelvet ébreszteti fel álmából, igy. 
hogy lángoló szavalval egy népet rázott fel tespedő 
álmából: helye a zsidó nép Pantheonjában van, olt a 
legnagyobbak között, az első helyen. 

Chaim Nachman Bialik meghalt és mi megszagga- 
teti ruhában, gyászoljuk és siraljuk. Hullatjuk köny- 
myeinket, mert nagy volt és közülünk való, azok közüt, 
akik sirva, vágyódva, fájdalommal és szeretettel ha- 
ladunk utána az uton, ahol ő a világitó fárosz, akinek 
lángneve, mint mene-tekél jelzi nekünk a végcélt: az 
uljáébredt zsidó népet, az ujjáépült zsidő országot. 

Egyszer fordul elő évszázadokban, hogy egy nép- 
mek ilyen géniusza támad. Arra teremtődöti, hogy né- 
pének vigasztalója és boldogitója legyen. A zsidó 
mépnek szerencséje volt, hogy viharos korok napjaiban 
ylyén csillag ragyogott népi-egén, hogy alkosson 
s hasson. 

,A csillag kihunyt, de csillogása még évezredekig 
Mog virrasztani feleítünk. 

, Bialik 1873-ban Radiban (Volhynia) született. Apja 
már kora gyermekéveiben meghal! és emlalt nagy 
ayomorba kerültek. Nagyatyja házában nőtt fel, ahol 
megismerkedik a vallásos élet tanitásaival és elmélyül 
a talmad tanulásban. 13 éves korában már a Haskala 
mozgalom ideologiája keritette hatalmába. Irodalmi 
munkássága 1891-ben kezdődik, mig 1897 ben már 
yilvónosságra hozza első költeményeif. 1915-ben éri el 
töltészete csucspontját, akkor már az egész világon 
lsmert neve van. Az orosz forradalom után Berlinbe 
költözik, mejd 1924-ben Paleszttnába megy és Tel Avivban 
lelepszik meg véglegesen. Az egész világ zsidósága 
az elmult évben ünnepelte a költő 60 éves születési 
ávlordulóját. Bécsben operáción eselt keresztül. A 
szive nem birta ki a mütét izgalmait és julius A én, 
amusz 21-én, egy nappal Herzl halálának évfordulója 

ulán 61 éves korában meghalt. 

– A tragikus végü zsidó Pallenberz 
tetemét szombaton hamvasztották el a 
bécsi krematoriumban. Bécs.- Pallenberg, 
korunk egyik legnagyobb drámai müvészének 
tragikus repülőszerencsétlensége az egész vi- 
lágon, ahol nevét ismerték, osztatlan részvétet 
keltett. Annál nagyobb megütközést keltett 
özvegyének Massary asszonynak eljárása, aki 
férje telemét nem a zsidő ritus szerint teme- 
tette el, hanem holttestét a bécsi krematorjum- 
ban szombaton elhamvasztatta. A karlsbadi 
zsidő hitközség mindjárt a szerencsétlenség 
után tudomására hozta a hozzátartozóknak, 
hogy a zsidő temetőben egy diszsirhelyet aján- 
dékoz Pallenberg földi maradványai számára. 
Massary asszony, azonban ugy inlézkedett, 
hogy a temetésnek Bécsben kell megtörténnie. 
A bécsi hitközség is kész lett! volna diszsir 
helyet Pallenberg számára felajánlani, azonban 
felesége, aki nem tagja a zsidó hitközségnek, 
másként intézkedet!. Férje tetemét a remsto- 
rtumba szálli otta és szombaton történt meg 
intézkedése szerint - az elhamvasztás. Igaz 
ugyan, hogy Massary asszonynak, aki még fia- 
tal éveiben kikeresztelkedetlt - semmi vonat- 
kozás nem volt a zsidóősággal, de Pallenberg 
az utóbbi időben a zsidő nemzeti mozgalomhoz 
egészen közel állott és Palesztinába szándéko- 
zott letelepedni. Felesége nyilván ismerte férje 
szándékait, azéct Pallenberg barátai és isme- 
rősei provokációnak tekintik eljárását az el 
hunyt érzelmeivel szemben. 

– Pieracki meggvyilkolásával to- 
vábbra is a zsidókat vádolják. Varsó. – 
Rövid szélcsend után a lengyelországi zsidó- 
ság helyzete ujra válságosra forpult. Ma már 
nyilványaló, hogy a hatóságok BPieracki meg- 
gyillolása ügyében többé nem az antiszemita 
nemzeti demokraták ellen vezetik a nyomo- 
zást Az antiszemita sajtő továbbra is fenn- 
tarlja a zsidók elleni vádjait. Az elmult na- 
pokban 150 nemzeti demokratát, akit a bel- 
ügyminiszter meggyilkolása után őrizetbe vet 
tek, szabadlábra helyeztek. Azokai a lapokat, 
amelyek megirták, hogy Eugen Skyba szemé- 
lyében a rendőrség letartóztatta Pieracki gyil- 
kosát, elkobozták, Az uniformizált antiszemita 
nemzeti demokraték ujra megjelentek Varsó 
utcáin és megkezdték a zsidő poldárok bán 
talmazását. A zsidő lakosság páni félelem kö- 
zött él, mert attól tartanak, hogy uj antiszemita 
hullám következik hatósági asszis: tenciával. 
A rendőrség tömeges letartóztatásokat foga- 
natositott a két zsidő munkássz ervezet tadjai 
között. Egyedül Varsóban több mint 100 letar- 
tóztatás történt. - A lengyel lapok jelentése 
szerint a zsidő munkásokat államellenes szer- 
vezkedés miatt vették őrizelbe. Legtöbbjüket 
már internáló táborokba szállitották. 

—– 350.000 leit küldött a Herskovits 
család New-Vorkból az oradeai zsidő- 
kórháznak. Az oradeai zsidóság tudja ezt, 
mert nemcsak fekete márványtábla hirdeti a 
He skovits család grandiózus jószivüségét a 
kórház folán, hanem szivébe véste annak nevét, 
aki lehetővé telte azt, hogy a 100 ágyas kőr- 
ház mintaintézménye lett a zsidóságnak. Irtunk 
már rőla többször mi is, de most — hála 
Istennek – ujból aktuális lett, Herskovits Al- 
beri az elszármazott szegény zsidó fiu a mo 
dern Bábelben meggazdagodolt. És érezte, 
hogy mostoha szülőföldjének azzal tertozik, 
hogy örök időkre emléket állitson szüleinek 
és családja nevének. Herskoviis Albert, a 
new yorki szőrmegyáros nehány év alatt több 
mint két millió leit adott az oradeai zsidő- 
kórháznak. Ezzel lehetővé tette, hogy teljesen 
modernizálják a kőrházat és egy szüldét épit- 
senek hozzá, ahol többszáz gyermek látta meg 
a napvilágot. A hála lerővása volt ez szülő 
földje iránt, a ragaszkodásé s annak záloga, 
hogy a zsidő sziv és adakozási készség nem 
szünt meg virulni Izráelben. És barátságának 
jele Leitner Lázár iránt, aki 12 éve a Szent 
egylet elnöke és gyermekkori barátja Hersko- 
vitsnak, akinek baráti unszolásának is nagy 
szerepe van abban, hogy Herskovits mindig 
gondolt a váradi kőrházra. Ez a nagyszivü 
mecénás egy évvel ezelőtt elhunyt, de meg- 
hogyta végrendeletileg gyermekeinek, hogy 
soha ne feledkezzenek meg dédelgeteti szere- 
tett kedvencéről, az oradeai zsidókórházról. 
És ennek jele az az értlesités, amely a na 
pokban jött meg s amelyet Leitner Lázár el. 

nök a Chevra legutóbbi közgyülésén jelentett 
be. A Herskoviis család ujabb 350.000 let 
készpénzt küldött a kórháznak, hogy torábk 
fejlesszék és még nagyszerübbé tegyék ezt a 
eddig is ragyogó eredménnyel müködő zsidé 
intézményt. Most ujból épiteni fognak és te 
vábbra is hirdetni fogja azt, hogy él még 
sokezer mérfföldnyi távolságban is, ötven esz- 
tendős reminiszcenciák alapján, él még a 
zsidő érzés emberekben, akik ennek most 
„kézzelfogható" nagyszerü bizonyitékát adták. 
350.000 lei nagy összeg jólékony célra, a mai 
világban és boldog az a nép, amelynek ilyen 
nagyszivü melegen érző igaz fiai vannak. Az 
oradeai Chewra Kadisa legutóbbi ülésén kö- 
szönettel vette tudomásul a nagylelkü ado- 
mányt, Egyben megválasztotta kőrházának se- 
bészeti főorvosát, dr Éliász Ernő, a danzigi 
sebész-klinika kiváló orvosának személyében. 

Ha Bucurestibe érkezik száljon meg a 

Hotel Imperial-ban 
Calea Victoria 49. 

A királyi palota szomszédságában. 

Ujonnean átalakitva. - Olcsó árakkal. 

Pöstyén 
a világ rhoumafürdője 
a festői Vág-völgy- 
ben. A legtökélete- 
sebb fürdőberendezé- 
sekkel, nagyszerü 
thermál-strandfürdő- 
vel. Napfürdök, torna, 
tennisz, golf, vadá- 
szat, halászat. A leg- 
jobb társaság talál- 
kozóhelye. Felovilágo- 
sitások (deviza be- 
szerzése ügyében is). 

Mr. Ph. L. SINGER, 
Timisoara, Strada Saguna No. 8. 

k Sagua net 

vönkda- - vazat 

Kérjük mindenütt az 

„ALBA-HULIA" 
antiszeptikus pipere szappant 

Kézmosáshoz használjuk az olcsó 
és kiváló minőségü medve védjegyü 

„uRSUIS" szappant 
gyártja : 

Breckner János r.-i. 
Alba-Hulia 

BomocoeoormscorszocGssGÉsoSmek 
KKE 

E menorák 
Zgyvertvatartók. 
serlegek, 
S evőeszközök, 
Ttempliomi kegy- 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban, 

Gyártása és eladása: 

„Tacaaimmul" 
ezdüstáru gyároaanxa 

CLUJ, Strada den. Neculcea No. 6. 
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1 gidó Nemzeti Szövetség és a zsidó egység! 
Irta: Dr. Klein Miksa ügyvéd, Chuj. 

V. 
A világháboru befejerése után a felsza- 

badulás vágya tört fel a lelkekből és a Wil 
son által hangoztatott önrendelkezési elv alap- 
ján éhajfották rendezni az európai nemzetisé 
gek jövendő sorsukat. A világon szétszórtan 
élő zsidőség lelkét reményteljes várakozás 
tartolta fogva. A háboruban feljesiített köte 
lesség ellenében joggal várta el a zsidóság, 
hogy a népek törlénelmi itélőszéke előtt el 
fogják ismerni jogát az életlhez, az ősi törté 
nelmi földhöz, Palesztinához és ez álampot 
gári Jogegyenlé ségét rendezni fogják mind- 
azon országokban, ahol ettől meg voltak 
fosztva. 

Mámoros lelkesedéssel ismerte fel az 
önálló kisebbség utját az erdélyi 1sidőság is 
a maga utjának és fenniartás nélkül tette ma. 
gáévá a cionista ideológiát; velte fel célki- 
tüjései özé az áldozathozatalt Palesztina 
felépitésére és az uj generációnak héber nyel. 
ven való oktatásával igyekezeti uj utot jelölni 
a 2sidó ifjuság számára. 

Ténykéni kell megál apitsnom, hogy 1919. 
től egészen 1925 ig a Zsidó Nemzeli Szövet- 
ség lelki irányitója volt az erdélyi zsidőság 
igen nagy részének és csek jgen kis része a 
zsidóságnak állolt távol e mozgalomtól, vagy 
állott félre csodálkozással ettől a lelki meg- 
mozdulástól, vagy tekintelt értetlenül a cionista 
megmordulás felé. 

Nem volt Erdélyben olyan helyiség, amely. 
nek zsidóságát a cionista eszme ereje magá- 
val ne ragadta volna és mini a földből eső 
után a gomba, szakadt fel mindenfelé a helyi- 
csor ort és lett ultörője, továbbvivője, érlelője 
a cionista gondolatnak. 

Az évi konferenciákra Erdély minden ré- 
széből szeretettel gyültek össze a delegátu- 
sok és ugy érezték magukat, mintha egy csa- 
ládnak volnának tagjai valamennyien és a 
cionista eszmének igazsága ünneppé avatta 
ezeket a konferenciákat. Az ott elhangzoltt 
beszédek, amelyeket dr. Fischer Tivadar és 
boldogemlékezelü Glasner Móse a Nemzeti 
Szövetség diszelnöke tartoltak, élményei vol- 
tak a konferenciáknak és a delegátusok 
mindegyike, ugy érezte a konferencia végén, 
hogy missziója van odahaza, az ő szük kis 
körében, hogy terjessze az eszmét, hogy 
továbbvivője legyen a cionista gondolatnak, 
uj hiveket szerezzen neki, hogy ne legyen 
zsidő Erdélyben, aki ne legyen áldozaikész 
tegja Palesztina felépitésének grandiozus 
munkáéjában. 

Egységes zsidóságnak igazán csakis a 
Nemzeli Szövetségnek egyre növekvő táborát 
lehetett tekinteni, mert egyazon célkitüzéstől 
és eszmétől áthatva ténylegesen egy egysé- 
ges tábort alkottak. A Nemzeti Szövetségnek 
azonban igazi feladata nem a belpolitika, ha- 
nem a cionisla eszme propagálása voll. Kény- 
telenségből azonban a belpolitikai állásfogla 
lását is fel kellett vegye müködési körébe, 
annál is inkább mivel semmiféle más szerve- 
zet a zsidő politikának irányitásával nem fog 
lalkozhatott és ilyen nem is akadt. Az ókirály- 
ságban a belpolitkát az U. E. R. irányitota füg- 
gellenül a cionista szervezetltől, amely ott 
már évtizedek őta jelentékeny munkát vég- 
zelf. Abból a tényből pedig hogy a Zsidő 
Nemzeti Szövetség elsőnek hirdetle itt Er 
délyben, miszerint a zsidóság önálló nemze- 
likisebbséget képez, természetszerüleg vele 
jért, hogy a ssidőság belső politikai elhelyez- 
kedésével is foglakoznia kellett. 

Ez a körülmény azonban sok zavart kel- 
lelt a cionista feladatok telesítése körül Egy 
része az erdélyi zsidőságnak, kölönösen a 
neolog hitköz ségek keretébe tertozók, mult- 
jukra, nyelv és kulturközösségükre való te- 
kintettel nem fogadták el azt a tételt, hogy a 
zsidóőság is önálló nemzeli kisebbséget képez, 
6k magukat csak izraelita felekezetüeknek 
vallották és ezért feljesen félreállotak, ugy a 
ecionista mozgalomtól, mint visszautasitották a 
Zsidő Nemreti Szövetséget; mint belpolitikat 
insírumentumol. 

Ebből surlódások származtak és a cionista 
sajtónek kiméletlen, reámenős, személyeskedő, 
igen sokszor durva hangu támadása, — széles 

árkot ásott a zsidóságnak ezen rétege és a 
clonista tábor közzé. 

Egy másik jelentékeny rétege a zsidőság- 
nak, az ugynevezett chászid és lulzó orthodox 
irányzat, szintén nem fogadta el a Zsidó 
Nemzeti Szövetségnek, mint belpolitikai fő- 
rumnak illetékességét, mert Palesziina felépi 
tését illetőleg más felfogást vallott. Ezek a 
csodavárók voltak, akik rabbijaik befolyása 
alatt nem csatlakoztak hozzájuk, bár meg kell 
állapilanunk, hogy igen nagy részük, meleg 
szeretettel és s impátiával kisérték a cionis- 
ták munkáját. Ezek azonban belpolitikailag 
sohasem számitottak, nem jelentettek egy po- 
zitivumot. 

A Nemzefi Szövetségnek, mint belpolitikai 
instrumentumnak rövid időn belül sulyos za- 
varai támadtak. Nem a cionista ideológia miait 
támadták, hanem mint politikai párinak mü. 
ködését. Igy a brassói helyicsoport, már jó 
val a temesvári konferencia előtt követeli, 
hogy a Nemzeti Szövetség ne foglalkozzék 
belpolitikával, mert ez ártalmára van a cio 
nista eszme terjedésének és ezért arról mond- 
jon le A vezetők közül, igy jó magam is, 
aki a Szövetségnek négy évig ügyvezető al- 
elnöke voltam, erős küzdelmet folytatnak avé 
gett, hogy a belpolitikát elválasszuk a Szö- 
v. tség műüködésétől. Nem lehetett keresztül- 
vinni, mert ekkor már a cionisía szövetség 
egész vezetését egy kicsiny, de annál ráme- 
nősebb klikk kaparitotta kezei közé. Már a 
timisosrai konferencién érezhető volt ennek a 
klikknek a keze, de a vezetlőség erélyes állás- 
foglalása miatt akkor még nem tudták maguk 
alá gyürni a szövetséget, Weiszburg Chaim 
már ekkor terjesztette be a Cur Salom ter vét, 
amelyet hojnalig tartó obstrukció után sem 
engedtem napirendre hozni és akkor nem is lett 
belőle semmi. Dr Fischer Tivadar 4 éyi elnöksége 
alatt igyekeze!t a cionistaa eszmét megőrizni 
a maga elvi tisztaságában. Amidőn pedig 4 
év után az elnökség dr Fischer Józsei ke- 
zébe ketül, a cionista közvélemény biztosra 
vette, hogy ismeri erélyével le fogja törni a 
klikk uralmát. Ugy látom, hogy ez neki sem 
sikerült, vagy azér, mer! lebecsültle a klikk 
erejét, vagy azért, mert nem tulsjdonított kü. 
lönleges jelentőséget működésüknek. Ezért a 
marosvásárhelyi konferencián jó néhányan 
már kiváliunk a Nemzeti Szövetségből. Hogy 
azóta hogyan fejlődtek a dolgok, csak egy 
jellemző momentumot kivánok leszögezni. AÁ 
napokban olvasom, hogy az egyik jelentékeny 
és tehetséges cionista vezető azt irja, hogy : 
,a cionista mozgalom többé nem tömeg- 
mozgalom, hanem klikk-mozgalom." Ennél 
lesujtóbb kritikát nem mondottak még a Nem- 
zeti Szövetségről. Az es me vémszedőinek 
működése oda juttatta tehát ezt a szép lelki 
mozgalmát a zsidóságnak, hogy ők maguk 
klikk mozgalommá degradálták. Nem tartozik 
e cikk keretlébe annak kivizsgálása, hogyan 
és miért sülyedt ennyire a Nemzeti Szövelság, 
de ha objektive, távolról nézzük a müködé- 
sét, reá kell jönnünk arra, hogy az 1923-ban 
már müködő kikk juttatla ennyire e tönk szé- 
lére a Szövetséget és csakis a Wizo mükö- 
dése fogja ujra visszaállitani z cionisla esz- 
mét arra az elvi magaslatra, amelyen volt 
és amelyen az eszmét tartani kell. Nem lehet 
eltürei, hogy egyes klikkek privilégizált és 
kisajátitott eszméje a palesztinai gondolat, 
mert ez az összzsidóság problémájává keli 
legyen, hivévé kell szegődjék minden zsidó, 
de ugyanakkor meg kell tisztilari a vámsze 
dők ől. akik önző célokból ugy átölelve tarli- 
ják, annyíra szeretik, hogy maholnap meg- 
fojtják. 

A Cfonista Szövetség vezetősége kompakt 
tömegként támogatta a zsidőságot abban a 
törekvésében, hogy egy egységes belpolitikai 
istrumentumot kitermeljen. Igaz az, hogy a 
helyicsoportok nyomása alatt mondoti le arról 
a szerepéről, hogy továbbra is a belpolitika 
kifejezője legyen az erdélyi zsidóság akara- 
tának, de lény, hogy a Zsidó Párt megalko- 
tásánál a cionista tábor kompakt egységként 
állot! a Zsidó Pári mögölt. É tekinietben di 
cséretre méltő fegyelmet és áldozatkészsége! 

/ 

is tanusitottak. Egyről azonban nam tudtak le. 
mondani és ugy látom. nem is akarnak lemon. 
dani és ez az a szélsiséges hare, 1amely. 
kezdettől fogova folyik a Zs. N. Sz. és az- 
u. E. R. között. Versengés a hatalomért(2). 
vagy még inkább az elérhető poliiikai man. 
dátumokért, - a magva ennek az ellensé. 
geskedésnek a két nagy zsidó szerveze! kö. 
zött és csak másodrendü az az ideologiai 
differencia, amely ténylegesen is fennáll a 
két szervezet felfogása közölt a zsidő nép ut 
ját illetőleg. Jóllehet a cél közös a belpolttikai 
kérdésekben. Mindkettő erős és nagy küzdel. 
met folytatott az állampolgári jogegyenlőségért 

.és a zsidóság sérelmeinek orvoslásáért. De 
viszont a gyülölet és a versengés oly erős a 
kettő között, hogy minden olyan kisérlet, amely 
arra törekedett, hogy kiegyenlitést teremfsen, 
mindezideig nem sikerüli és nem is fog sike. 
rülni ezután sem, aminek oka részben a zsicó 
sajtó. 

Nálunk a 2zsidő sajtó — tisztelet a kivé. 
telnek - nem a zsidó szervezetek céltkitüzé- 
seit szolgálja. Őnálló lett mindegyik, egy-egy. 
kis csoport kezében, itt is és tul is, sőt 
Bukovinában is, és olyan zsidótllan módon fo- 
lyik a harc a zsidő sajtóban a frakciók közölt, 
hogy saz türhetetlen. Nem elvek harca ez, ha- 
nem ellenségek marakodása. 

A legutóbbi választások előtt Dr. Fischer- 
Tivadar és Dr. W. Fildermann közölt a B.B. 
rend közvetitése folytán már oly közel jutolt 
a megbékülés a felállitott minimális program 
alapján, hogy azt hitlük, hogy végre keser 
ves kisérletezések után eljutottunk a kibékü- 
léshez. 

De ujra közbevetették magukat a vám- 
szedők, felvelelték a presztizs kérdését és 
jöttek mindazok, akiknek nem volt érdeke a 
békés kibontalozás, hogy diadalmaskodva 

rugják szét a megegyezés lehetőségét. In- 
kább a harce, a zsidóság bőrére, mintsem 
békét teremteni a zsidó frakciók hözött, 

mnert a legfontosabb a saját presztizsük és 
nem az összzsidóság szenvbedésének csök- 
kentése. Az egyes frakciók vezetől pedig né 
mán türték ezt a hazárdirozást. 

A klikkek ezen kiméletlen önzése az, 
amelyik lezüllesztette a Zsidó Nemzeti Szö- 
vetséget, az UI. E. R. klikkje pedig akadá- 
lyozza meg a regátiak előtt a tariományok 
zsidóságával való testvéri szövetkezést és áll 
a harc az egész fonton és nem lehet megfe- 
remteni az egységet még olyan kicsiny kér- 
désben sem, mint aminő a velünk szemben 
falként felmeredő antiszemita mozgalom le- 
küzdésére, a felvilágositás ferjesztésére hiva- 
tolt szervezel felállitása sem. 

Ma amidőn a nemzeti munka védelmé- 
ben egy szisztemotikus hadjárat indult meg 
a zsidó exisztenciák ellen, még ma sem ér- 
kezett el az idő a közös védelmi front kiépi 
tésére, mert a Serefeanu, Singer, és a 
Kasztner (bukovinai) csoportok továbbra 
fenik késeiket egymás ellen. Az egységes tö- 
rekvés pedig elnémul és visszariad a fovábbi 
kisérletezéstől, mert nem áll rendelkezésére 
az a zsidő sajftó, amely békés jóinduattal 
össze akarja fogni az összes zsidó erőklet a 
közös célok védelmében. Sajtó nélkül pedig 
akciót kezdeni, vezetni nem lehet. 

Összes zsidő karitatio, szociális, sőf 
hitközségi intézményeink is romokban he- 
vernek. 

Iskoláink az elnéptelenedés veszélye előtt 
állanak. Az összes zsidó kategóriák alól 
maholnap kihuzták a gyékényt. Ifjuságunk 
a kilátástalan jövőbeli elhelyezkedés rém: 
sége miatt kénytelen baloldalra távolodni- 
Még ilyen szörnyü helyzet közepette sem le- 
het az egységre törekvést folytatni, mer! a 
klikkek nem hojlandók jottányit sem engedni 
a maguk kalóz zsákmányából. Mindegyik hir- 
deti a maga egyedüli üdvözitő kizárólagossá 
gát és a többi lebunkózásál. 

A napokban a szászrégeni zsidó hitköz- 
ség elnökével, egy idősebb jóbarátommal ta- 
láli ozlam és beszélgettünk az elmult cionista 
konferenciák lélekemelő ünnepségeiről a zsi 
dőság mai szomoru helyzetéről síb. s kérde 
zem tőle, hogy miért nem velt részt ő sem 
az aradi konferencián. Azt válaszolta, hogy a 
fárgulmuresi (marosvásárhelyi) konferencián 
(1925 ben) már elbucsuzoit a Szövetségtől. 
Fájó lélekkel és nem az eszmétől távolodol 
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el, de látnia kellett, hogy a „jinglik? veltték 
át az uralmat és ez a cionizmus nem neki 
való. Tőle hallottam azt is, hogy dr Fischer 
József eleinte mindent meg is kisérelt a rege- 
nerációra, de mert közben a belpolitikai kér- 
dések minden idejét felemészteltték, - nem 
törődött a dolgokkal és ezért is kellett elhe 
lyezni a székhelyt Clujról Timisoarára. 

Ilyen fájdalmas rezignációval hagyták el 
a Szövetséget mindazok, akik a Zsidó Nem- 
zeti Szövetség célkitüzésében egy eszmei re- 
generátort láttak maguk előlt. De oti morad- 
tak a vámszedők és az a nehány lelhkes, sirig 
kitartó kis csoport, amelyet semmilféle klikk 
sem tudott eliántoritani a Szövetségtől. 

A Zs. N. Sz. meg keli kezdje a purifiká- 
clót a saját berkeiben. 
cionista fegyelmet. Életitel kell megtöltse a 
helyicsoportok holt kerefeit, hogy mozgalma 
ne legyen többé a klikkek uralma, - amint 
azt egyik vezető tagja irja, - hanem olyan 
lelki tömegmozgalonm, mint aminő vpolt az 
első időkben és meg kell keresse közvetle 
nül a kibékülést az U. E. R.-el és a többi 
zsidó szervezetekkel, hogy szolgálhassa az 
egységre törekbő ronániai zsidóság igazi 
érdekeit, - a maga szociális célkitüzése 
mellett. 

Vissza kell kapja a cionista sajtó felelti 
irányitó hatalmát, mert ez a sajtóő az ővé volt. 
O hozolt érette áldozatot! Ő hivta életre. 
Ö tarlja fenn és ezéri nem maradhat külön 
irányitás alatt a cionista zsidő sajtó egy ki- 
csiny klikk kezében. 

Nincs ma már ellensége a cionista gon- 
dolatnak az erdélyi zsidóság körében. Vannak 
még közönyösök, akiket fel kell rázni. Vannak 
még távolállók, akiket meg lehet és meg kell 
nyerni. Végül vannak az önző cionisták, aki 
ket le kell förni és akkor a cionista Szövet 
ség ujra azzá az insirumentummá lesz, ami 
volt 1924 ig: lelti- és tömegmozgalma a ro- 
mánioi zsidóságnak. 

—– Ha Satu Mare ra megy, keresse 
Tel a Wertheimer-féle orth-kóser ven- 
déglőt, P. Bratianu (Deák-tér), ahol 
olcsón és izletesen étkezhet. 

Egyesületi hirek 
A debeljacai hitközség a napokban szentelte fel 

ujonnan épült zsinagógáját. Az ünnepség emeléséhez 
magyban hozzájárult az a körülmény, hogy az avató 
beszédet dr I. Alkalay belgrádi grandrabbi tarto ta. 
lellemző, hogy a szerbiai nem orihodox szervezethez tartozó kis hitközség templomát, minden tekintetben 
deljesen a Sulacháa Aruch szabványainak megfele 
lően, orth, ritus szerint ren dezték be, 

A homonai hitközség egy része nyilt levelet in- 
tézett a Korytnican ülésező rabbikonferencia elé, 
amelyben szükségét hangoztatja annak, hogy a régi 
dőrabbi fiát, a királyhelmeci tőrebbi vejét, kell a hit- 
község főrabbijának megválasztani, meri a hiközség 
vallásos élete nagyon szenved főrabbi hiányában. A 
dőrsbbi megválasztása ellen van azonban ugy a hit. 
község előljárósága, mint a chasszid frakció, Friedrich 
Tebbi pártja segiiséget kért tehát a rebbi konferenciá- 
tól. Ezzel kepcsolatosan arról árlesilenek bennünket, 
hogy az elmult vasárnap Homonnán választói közgyü- 
lés volt és a hitközségi tagoknak egy része érvényt 
akar szerezni az alapszabály ama intézkedéseinek, 
amelynek értelmében a Sulchan Aruch szabványai be 
mem tarlóinak nincsen válaszfójoga, A hitközség több. 
sége azonban elvetette ezen inditványt. 

A nagyszombati orth. izr. hilközség elhatározta, 
hogy Ungár főrabbinak Nyitrára való elköltözése foly 
dán megüresedett főrabbi állást rövidesen belölti. Fő- 
rabbinak jelölik a volt nagyszombati rabbi fiát, Mathesz Reichenberg rabbit, ekinek kitünő Hatorojai vannak Erős pártja van azonban Strasser vágselyei főrabbi- mak és Weiss Mandi rabbi-növendéknek is (Tornala). 

A petrosanii zsidóság az elmult héten impozáns danepélyt rendezett Harzl halálának 30 éves évfor dulója alkalmából. A Hatkva hangjai után Schönberg El molé rachminja következett, mojd Bieber. Józsel Barisszia rosrisonja tarott melegszavu megsyitó be.- szédet Hunyadi Hermin elszavalla Vámos Leó Harzl cimü alkalmi költeményét. Hunyadi Andor mondotta el ezutám ünnepi beszédéi, mely nagy hatást váltolt ki. Ez alkalommal először szerepel a Mizrschi, melynek értékes tagja Husyadi Andor lelkes munkára buzdi totta az uj petrosani cionista csoport tagjait. Hirsch Zoltán (Betár) Herzi utolsó napjairél olvasott fel. Ciyk 

Vissza kell állítsa a 

Chaim (Mizrachi) az alapokról tartott agitáclós be- 
szédet, majd Ruder Dezső beszélt és érdekes össze- 
hasonlításokat tett a herdzti elgondolások és a mai 
egyes cionista elvek közölt. Bieber József rosrison 
zárószavaival ért végel a szép és nivós ünnepség. 

A somcuta-marei (Nagysomkut) Wizo meghivá- 
sára de Markovits Ignálzné, az oradesi Wizo elnök- 
nője értékes előadás keretében számolt be az aradi 
konferenciáról. Az előadást dr Jakab Menyhérfné, a 
Wizo uj elnöknője nyitotta meg, akinek személye igazi 
garancia a somkuti helyicsoport fejlődésére. Dr Mar- 
kovits Ignátzné Surducra is ellátogatott, ahol egy uj 
csoportot alakitott dr Wiegner Samuné elnöknő és 
Markovits Lázárné titkár vezetlésével. 

,A jugoszláviai Aguda a certifikátok elosztása 
során 8 certif kátot kapott. A jugoszláviai agudista 
chalue mozgalom egyébként élénk fejlődésnek indult. 

A soproni hitközség több tagját még a nagy. 
ünnepek alatt a hatóságok megbirságollak, mert enge- 
dély nélkül minjánt tarfottak Minthogy löbben nem 
rótlák le a birságukat, az elmuli héten hél hitközségi 
tagot a hatóságok elővezetlek. hogy fogházbüntetéssel 
föltsék ki pénzbüntetésüket. A fogházbünteté kitöltését 
épen szombaton kellett megbezdeniük, amiért a sop- 
roni hilközség körében nagy elkeseredés uralkodik. 

Bajmokban az elmult héten Széfer Tórát avattak. 
A Tórát Guttmann Dániel iratta, a felavató beszédet 
pedig dr Guttmann Simon sombori főrabbi tartolta 
meg. Beszéltek még Ehrmann Sámuel Subotica és 
Erischmann Henrick Satmer. 

A zágrábi kis oth. hitközség ujabb vallásos in- 
tézménnyel gardagodolt. Az itlent Taimud- Tóra egye 
sülel, amely alig egy éve áli fenn és rendkivül ered 
ményes munkát fejlett már eddig is ki, mosi egy kis 
jesivát létesitett, hogy a felnövő zsidó ifjuság vallásos 
neveléséről gondoskodjon. A jesiva vezetésével Jun- 
greisz Dávid kesmaroki rabbit bizták meg. 

A suboticai és senfai hilközségek meghivására az 
elmult heten a chemnitzi zsidóság ismert vezetője, 
Unsgar Jehosu tartott előadást a zsidóság aktuális 
problemáiról. Az előadó a többi zsidólakta jugoszlá- 
viai városokat is felkeresi turnéján. 

A berehovoi orth. hitközség egy csoportja mint 
annak idején megirtuk, a Központi Irodánál ültakozá- 
sát fejezte ki S. Hirsch főrabbi megválasztása ellen, 
akit 83 százalékos többséggel választoltak meg főrab- 
binak. Az ellentétek a főr bbi választás miatt oly 
élessé váltak, hogy attól lehetett tartani, hogy az elé 
gedetlenkedők kiválnak a hilközség kebeléből és a 
neolog hitközséghez csatlaloznak. Mint értesülünk, a 
prágai közigazgatási biróság most már hivatalosan is 
megerősitette a főrabbi és a hitközségi vezetőség vá- 

lasztását és remélhető, hogy az ellentétek likvidálására 
is megtalálják a kellő plaiformot. Egyidejüleg a leg- 
felsőbb biróság kimondotta, hogy a beregszászi anya- 
hitközségből kilépőknek, akik már évekkel ezelőn egy 
neolog hitkörséget kreáltak, csak. ugy hagyja jóvá 
autorizációjukat, ha öt évre visszamenőleg kifizeti, 
előző hitközségüknek adótartozásukat. 

A eluji kongresszusi hilközség a legutóbb tarlon 
képviselőtestületi közgyülésen foglalkozolt az ürese- 
désben lévő főrabbi állás betöltésének kérdésével. A 
gyülés, amelynek 17 pályázat főlölt kellet! döntente. 
megejtette a jelöléseket, amelyaek sorón 3 nevet je 
lölt ki, mint amelyeket a közgyütés elé terjeszt döntés 
céljából. A folyó hó 17.én, kedden megtartandó nagy- 
gyülésnek ennétfogva 3 jelölt között: Dr Weinberger 
Mózes, Klein Eüjahu és Guttmann Henrick rabbiknak, 
a cuji izr. hitközség élére való megválasztásában keli 
döntenie. 

A marosmenti Mizrachi körzeti konferenciája és 
Chaluc-Moácáh junius 29 én impozáns keretek közölt 
velte kezdetét, 7 város 130 delegátusának és nagy- 
számu vendég jelenlétében. A pögi át Holff nann Men- 
del, B. H Hamizrachi toplitai elnöke nyitja meg, majd 
Gruber Sándor, tárgu-muresi főkántor emelkedik szó- 
lásra és ideológiai referátumot tart. Szombat délelőtt 
hébernyelvü konfererciát tarloltak a Mizrachi delegá- 
tusai. Klein Joel megnyitéja után beszéllek a héber 
nyelv jelentőségéről a következő szánokok: Heller 
Menachem CGeorgheni, Stern Móe Tárgu Mores, Ga 

ser Reghin, Hoffmann Gheorgheni. Helnrich Uitoara, 
Weinberger Galsutas és Gartner Cháná. Szombal este 
Blumenthal József a Zs. N. Sz. elnöke üdvözli a kon. 
ferenciát, majd Lidauernik Fülöpné a Wizo, Lidouer- 
nik Fülöp a KKL és Kandel Hermann a hitközseg ne- 
vében üdvözlik a delegátusokat, 

– Külföldi rabbik Teitelbaum Joel 
satu-marei főrabbi ellen. Munkácsról je 
lentik : A satu.marei főrabbi által inscenált 
valea-luimihaii és Központi Irodai határozal 
tal szemben egy nyiltlevél jelent meg a mun- 
kácsi, szaploncai, sátoraljaujhelyi, bilkei és 
miskolci főrabbik aláirásával, akik elitélik ama 
határozatot, amely isszur alá helyezte a jelen.- 
legi careii főrabbi metszőjét és megtiltotta a 
régi metszőknek, hogy a jelenlegi vezelőség 
rendelkezésére álljanak. Efitélik Teitelbaum 
Joél satu marei főrabbi erő szakosságai foly- 
tán Haedinen, Clujon, Arsiwán, Busfinon, 
Muzsalyo, Szentmihályon, Sátu Maren és 
még sok más hitközségben inscenál! viszály. 
kodásait. 

karó tömegei ma nagy részben hozzánk 

Az erdélyi Jabotinsky-párt 
és Brith Trumpeldor oradeal 

konferenciája 
A napokban tartotta meg Oradeána konferenciáját 

sz erdélyi cionista Jabotinsky.pári és a Brith Trum- peldor. A konferencián a régi kipróbált párthiveken és 
a Brith Trumpeldor egyes csoportjain kivül számos uj 
tag és érdeklődő vett részt. 

A Jabotiasky-pári konfereaciája zárt ülésen külö- 
nösen szervezkedési problémákkal foglalkozott és igy 
megvetette a további élelerős szervezelet eredményező 
propaganda alapját. 

A Bétár konferenciája az oradeai városháza 
diszfermében nyilt meg. 

A megnyitó beszédek elhangzása után Fischer 
Ernő (Cluj) emelkedett szólásra. Megállapitotta, hogy 
az, amit Jabotinsky, pártja zászlóbontásakor, mint külön 
programmot hirdeteti és amiért a párlnak a legkülön- 
bózőbb szemrehányásokat kellett hallgatnia, ma na- 
gyon kevés ponttól eltekintve, az egyetemes cionista 
mozgalomnak a követeléségé vált. Hi ennek ellenére. 
a cionista lömegek egy része elsőrendü munkának 
taja jabotinskyék ellen agitálni és ha Jabotinskyék 
maguk is azt mondják, hogy nem fudnak az u. n. 
cionista szervezetlel együtt haladni, ugy annak sulyos 
okai kell legyenek. 

Tal a progsrammon ugyanis a gyakorlat megvaló- 
sitásának módszerein áll, hogy sikerül-e vagy sem. 
Jabolinsky programmját, amely podlikai programm, 
nem lehet jfótékonysági, csak állampolítikai módsze- 
rekkel megvalósitani. A fő dreform, az agrárkölcsönök. 
a szabad bevánd rlás, a szuverén állami intézm enyek, 
a zsldó települést védni hivatott zsdó légió kérdését 
csak politikat eszközökkel lehet megoldani. 

A kö relkező szónok Aron Propes (Rig1) volt, aki 
a konferenciáa a Bétár világszerveset vezetőségét kép- 
viselte. Herzt Tivadar halálának harmincadik évfor- 
dulójáról beszélt Propes. 

Nem Herzl teljesilményére, nem az ő képessé- 
geire és nem az ő hatására vet kedvezőtlen fényt, ha 
nalála utén az epiganok nem fudlak az ő giganükus 
nyo ndokaiban haladni. 

Horzl politikai örökét cimekben és dicsekvés cél- 
jából sokan maguknak vindikálják az örököök telje- 
sitési kötelezettségét azonban csak Jabotinsky és pártja 
voltak hajlandók magukra vállalni, 
Az a munka, amelyet Herzi nyomán mi hirdetünk, 

nagy tömegekel, de ugyanakkor nagy fegyelmet igé- 
nyel, A zsidó ifjuságnak a zsidóságtól el zakadni nem 

jönnek és 
felajánlják legjobb énjüket céljaink elérésére. 

A nagy orvációval fogadott beszéd után, az Er- 
délyi Zsidó Nemzeti Szövetség navében Reiter Károly 
kisintézőbizottsági tag (Timisoara) üdvözölte a kon- 
ferenciát. 
A Zidó Nemzati Szóvetség a Jabotinsky.pár- 

ban értékes csoportját lája. 
– Örömmel rajadja meg az alkalmat, hogy erről 

a helyről nyitvánitsa ki, hogy az E Zs N. Sz. őszinte 
részt vesz abban a tiltakozásbean, amely ma a világ 
zsidóságát a Sztavszky ellen elköveteit jusztizmord 
ellen összefogja. 

Az erdélyi Mizrachi mozgalom nevében Rath Ef- 
ráim (Orades). a Ceiré Mirachi nevében Jus! Móse 
(Oradea) üdvözlik a konferenciát Misdkét szónok ki- 
hangsulyozza, hogy a mizrachi mozgalom egy uton 
halad Jobotinsky pártjával. Friedmanné (Oradea) a 
Násé Mizrachi (mizrachista nők) nevében kiván sze- 
rencsét a Jabotinsky párinak. 

Nassbaum Sámuel, a Zs. N. Sz. társelnöke a vá- 
radi cionista helyicsoport nevében beszélt. 

Oppenheimer az oradeai Bétár.csoport nevébem 
kiván jó munkát a konfarenciának, ami ulán a konfe- 
rencia az elnökséget választja meg. 

A labotinsky-párt és a Bétar konferenciái többek 
közöt a következő fontosabb határozatokat hozták : 

Az erdélyi cionista Jabotinsky-párt ujra felveszi a 
munkát és a mai helyzelnek és clonista közvélemény- 
nek megfele ő n a maga táborába hivja Erdely hamisi- 
tatlanul cionista tömegelt. 

A szerve kedés inlézésére a konferencia szervező- 
bizottságot választ, amelyn k a titkársága egyelőre 
Pelrozsényban müködis. 

Kijelenti a koaferencia, hogy a cionizmus célja: 
a zsidó állam ujjáépitése a jordán miadkét partján. 
történeti határainak megfelelőes, zsidó többséggel és 
zsidó állsmi in ézményekket. Ezen cél elérésére egye- 
düli eszköznek a tömegbevándortást tartja, tiltakozik 
az angol Paleszlina kormányzatnak a zsidó bevándor- 
lást korlátozó intézkedései ellen és örömmel üdveözli a 
peticiós mozgalmat, amely az első komoly és méltó- 
ságteljes lépés ezen célkitüzések elérésére. 

A konferencia megállapítja hogy a jelenlegi cio- 
nista exekulive 2 em képviseli a cionista morgalmat 
annak működésél a c onizmusra károsnak tartja, ezért 
bizalmatlanságát fejezi ki vele szemben és lemondását 
követeli. 

A konferencia magáévá teszi a világunió azon 
rendelkezését, hogy mindaddig, amid a citonista exe- 
kutive a százezer bélár kitillását Dalesztinából vissza 
nem vonja, az alapokat (Keren Kajemeth és Kerem 
Hajjeszód), nem támogatja. Bizalmatlansággaj viselle- 
tik ezen alapok vezetőségével szemben, miután a be 
gyült pénzek felhasználásánál pártpolitikai sze npontok 
érvényesülnek, 
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RÖViD HIREK 
KOWNO. — Érdekes esküvő folyt le a multkoriban 

a litvániai Ktineg kőzségben. A menyasszony a rabbi 
leánya egy „Bész Jákob"-tanitónő volt, a vőlegény 
pedig egy bislisztoki fiatal tudós. Az esküvőhöz 30 
rabbi érkezett. A vőlegény elé négy, fehér poripa által 
vont diszkocsit küldöttek. Pénteken délután kezdődött 
a lakodalom és tartott egyfolytában, az imára szánt 
megszakitásokkal, hétfőn délutánig. 

PÁRIZS - Madame Curie a rádium mostan el- 
hunyt vitágbirü feltalálója, Lengyelországból származó 
zsidónő volt. 

BÉCS. - „Szhicksalsstunden eines Führers" cimen 
egy uj könyv jetent meg Herz ről. Az irója, Z. J. Fin- 
kelsteim, Herz életéről közöl egyes epizódokat. 

RÓMA. --A régi rabbicsaládból származó 
Attilio Momigliano profeszort kinevezték a firenzei 
egyetemre, az olasz nyelv tanárává. 

MUNKÁCS. - A munkácsi rabbinátus a többi 
felekezetek képviselőivel egyöntetüen memorandumot 
szerkesztett, amelyben az uzhorodi országos hivatalt 
arra kérik, hogy erkölcsi és lelkiismereti okokból tiltsa 
ke közök sirandfürdőket, shol ferflak és nők együt 

rdenek. 

JASI. - Az elmult héten Zierelsohn kisenevi fő- 
rabbinál megjelentek a jasi-i hitközség prominens kép- 
viselői és átnyujlották neki a jasi-i hiiköz.ég meghivó 
levelét, amelyben a főrabbiszélet ajánlják fel számára. 
A kisenevi hitközség zsidósága is megjelent a főrabbi- 
mél és kérték, hogy áldásos fevétenységét továbbra is 
városukban fejtse ki. Végül is Zr.lsoha főrabbi ugy 
határozott e hilközségek veetősegével karöllve, hogy 
elfogadja ugyan a jas i hitközség meghivását, de meg- 
tartja kisenevi posztját is. 
séggel bir, mert a két város közel fekszik egymáshoz 
Zuelsohn főrabbi egyébként nagy tiszteletnek örvend 
országszerte. Tagja volt a román szenálusnak és rövid 
ideig Chisinau polgármesflere is volt. 

ANKARA. – A török hadügym niszter um rendelete 
ertelmében a Dardanellák vidék n lakó zsidóság el 
kell hagyja lakóhelyét, A rendeletet hivatalos körökben 
katonai siratégiai tervekkel hozzák kapcsolatba. 

HAMBURG. - A hamburgi zsidótemetőben a kö- 
zelmult napokban ismeretlen teltesek 19 sírkövet rom- 
boltak össze,. 

VARSÓ. - Rabbi Lewin és Minzber, valamint 
Wyszlicki zsidó sejmképviselők megjelentek a lengyel! 
kutuszminiszter elő t és rámutaltak, hogy az uj iskola- 
törvény életbeléptetése rendkivüli veszélyeket rejt ma- 
gába a zsidó magániskolákra. A miniszter megigérte, 
hogy a törvényt egyelőre csak 1 évi időtarta mra lépteti 
életbe és ez idő alatt tanulmányozni fogja a zsidó- 
iskolák helyzetet. 

NEW-YORK. New-yorkban protestáns és katholikus 
egyházi vezetőkből egy bizoltság létesült,. amely se- 
gélyelap felhozását tüzte ki céljául a németországból 
menelült zsidó emigsránsok támogatására. New-york 
Vorkville városrészében a nemzetíiszociálisták az utóbbi 
napokban majdnem az összes zsidó üzletek kirakataira 
horogkeresztet karcoltak, amely nagy károkat okozott. 
A németellenes bojkott ezzel szemben folyik tovább. 
Az elmult héten ujra 7 nagy new yorki áruház csaila- 
kozott a bojkoltmozgalomhoz és kötelezték magukat, 
hogy áruházukban nem tartanax többé német áru. 

SZALONIKI. - A görög kormány a görög cionista 
szervezet Palesztinába kivándorolt elnökét, dr Ascher 
Malleh volt szenátort, Görögország palesztinai köve- 
tévé nevezte ki. 

AMSZTERDAM. - A holland kormány megszigo- 
ritotta a német zsidó menekülteknek kibocsájtandó le- 
telepedési engedélyek kiadásál. A jövőben csak igen 
rövid időre kaphainak a menekültek letelepedési en- 
gedélyt, mig munkát egyáltalán nem vállalhatnak. 

BÉCS. - A városi muzeum felkérte a bécsi Herzl 
muzeumot, hogy bocsássanak rendelkezésére a városi 
képgyüjtemény kiegészitésére - egy Haerzl képet. A 
muzeum vezetősége, ugy határozott, hogy a Herman 
Sluck által készitett világhires Herzl képet adják át a 
városi muzeumnak. 

DANZIG. - A danzigi nemzetiszociálista kormány 
ma már ugyanazt a szelle mnet volósitotta meg szükebb 
pátriéjában, mint Hitler Németországban A szabed 
állam kultuszügyi szenátora a tanitók kongresszuján 
többek közötlt igy beszélt: „Az ótestamentum, amely 
a zsidék történetét foglalja magában, el keli tünjön 
rövid időn belül iskoláinkból. Nekünk nemze tiszociálista 
tanilóknak nincs időnk ehez. Aki ismeri az otestamen- 
tum disznóságait az meg kell értse álláspontomat, 
Nekünk tiszta tankönyvekre van szükségünk". 

VARSÓ. - A Bné Brith páholy legutóbbi ülésein 
azon tanácskozolt a vezetőség, hogy az uj ipar-törvény 
által mintegy 50.000 zsidó kézmüves veszélybe került 
exisztenciáján miként lehe ne segiteni. Az uj törvény ér- 
telmében ugyanis csak azok fejthetik ki mesterségüket, 
akik kézmüves vizsgál tettek. A hatóságok erélyes szank. 
ciókat helyeznek kilátásba mindazok el'en, akik ilyen 
bizonylat nélkül dolg oznak. Egyedül Lubl nban egy év 
leforgása alatt 3544 kézmüvest büntettek meg sulyosan 
és 622 üzletet zártak be. Mozgalom indult, hogy a zsidó 
ifjuság iparos pályákon való elhelyezkedését lehetővé 
tegyék. A jelenlegi törvény érlelmében ugyanis a zsidó 

ifjuság teljesen el van zárva az ipari pályáktól. 

Ez annál is inkább lehető- 

Palesztinai hirek 
A jeruzsálemi orthodox zsidóság 

nemrégiben gyülést tartott, amelyen megálla- 
pitották, hogy a szentföldi orthodoxia gyer. 
meknevelés ügye kritikus helyzetbe jutoti. A 
Talmud Tórák és jesivák megszünés előtt ál- 
lanak és a kolel jólékonyságára utalt vallásos 
tudósok szó szoros értelemben éheznek. Du- 
schinszky jeruzsálemi főrabbi lelkes kiáltvány- 
ban fordul a világ zsidőságához, hogy támo- 
gassák Palesztinának a hagyomány szellemé- 
ben való fejlődésél és gondoskodjanak men- 
nelatőbb vallásos zsidő existencia letelepité- 
séről. 

Az Agudasz Jiszroél szervezet 40 
certifikátot kapott a palesztinai kormánytól, 
oroszországi rabbik részére. 

Sir Wauchoppe főkormányzó hozzá- 
járult a Juwvisch Agency azon tervéhez, hogy 
a két és félmillió kölcsönből 20.000 fontot a 
zsidő gazdasági és technikai iskolák fejlesz- 
tésére fordithassanak. Ezen összegből a hai- 
fai héber technikum részére tizezer, a mikve- 
jiszraeli mezőgazdasági iskola részére 4500, 
a ben semeni gyermekfalu részére 1250, a 
Mizrachi tel avivi ipariskolája részére 2000, a 
jeruzsálemi „Becallel" főiskola részére 1500 
és egy szakiskola részére 750 fontot fordita- 
nak. Ennek ellenében azonban az arab gaz 
dasági iskolák 40 000 fontot kapnak a köl- 
csönből. 

Jeruzsálemben a napokban hunyt el 82 
éves korában Rabbi Nissim Alischer szefard 
rabbi. Az elhunyt főrabbi a palesztinai rabbi 
kar egyik legtekintélyesebb egyénisége volt. 

A Wadi Hawarith földeken több uj 
telepes maláriás megbetegedésbe esetl. A kor- 
mány ellen ezzel kapcsolatban támadások hang- 
zottak el, hogy dacára a többszőri figyelmez- 
tetésnek, nem gondoskodolt kellően a telepek 
egészségügyi helyzetéről. 

A palesztinai revizionista munkás- 
ság Herzl halálának évfordulóját, Támusz 20.át 
—- munkásünneppé proklamálták. A revizio- 
nista munkások és a Hisztádruth között emiatt 
nyilván ujra összeütközések lesznek, mert a 
Hisztadrut, mint a Hik internácionálé tagja, 
május 1 ét tartja munkásünnepnek. 

A palesztinai zsidő orvosok szö- 
vetsége bojkottot proklamált a német gyógy. 

szerárukra. A zsidő orvosok annál könnyeb 
ben végrehajthatják bojkottjukat, mert ma már 
Palesztinában kitünő gyógyszerárukat készite 
nek, amelyek minden tekintelben felveszik a 
versenyt a német árukkal. Telawiwban egy uj 
gyár is létesüli, amely győgyszerárukat hoz 
forgalomba. 

Az arab Executive Londonból nyert 
értesülései szerint a palesztinai parlamentet 
mindjárt a községi tanácsválasztások után élet 
rehivják. 

Dr. 1 Berkson, a cionista Executive 
nevelés ügyosztályának vezetője a folyó isko- 
laév végével visszalép hivalalától. 

Comunitatea izr. ort. autonomá din Cluj 

No. 545–19534. 

Pályázati hirdetmény 
Hitközségünk pályázatot hirdet az ujonnan 

szervezett 

adminisztratori 

állásra. 
Pályázhaltnak oly, orth. valláserkölcsi szem- 

pontból kifogástalan izr. vallásu, 40 évnél nem 
idősebb román állampolgárok, akik a szüksé- 
ges nyelveket szóban és irásban birják, admi- 
nisztrációs teendőkben jártasak és alkalma- 
sak hitközségi gazdasági ügyek intézésére és 
vezetésére is. 

Javadalmazási és egyéb alkalmaztatási fel- 
tételek a hitközségi Titkári Hivatalában (Cluj, 
Str. Dubalarilor 1. sz. a.) tekinihetők meg. 

Pályázati határidő utolsó nepja folyó év 
augusztus hó 31-ike. 

Clul, 1934 junius hó 24 én. 

Löffler Vilmos, Biró Andor, 
tithár. elnök. 

zsiDő MUMOR 
es Kiszsibó TÖRTÉNMNETEK 

A mnmépszerüség átka 
Erdély egyik nagy hitközségében, ahol 

csak nemrégiben választották meg az uj fő. 
rabbit hosszu harc és viszály után, a főrabbi 
hamarosan elvesztette népszerüségét. Ennek 
kepcsán elevenitik fel a geri rabbi mondását, 
amely rendkivül jellemző ennek a főrabbinak 
esetére is. 

A gere rabbi tudvalevőleg a chasszid 
zsidóság tizezreit tudta hivei iáborában. Egye- 
dül Varsóban 150.000-re rugott hiveinek 
száma, akik mindenáron megakarták őlt sze. 
rezni a varsói hitközség főrabbijának. Fel is 
vetették előtte a kérdést, hogy miért nem megy 
Varsóba, mikor ott a hivek százezrei várják 
és miért marad Gerben, ahol alig százra rug 
hiveinek száma. 

Nagyon egyszerü - mondta a f(őrabbi. 
Inkább maradok Gerben és magaménak tudom 
a varsói zsidóság ezreit, mint megyek Var- 
sóba és azután csak a geri hivek százait tud- 
jam hiveim táborába. 

Az erdélyi hitközség főrabbiját ez a sors 
érte utól. Hosszu harcok után megkapta a 
főrabbi széket Erdély egyik legnagyobb hit- 
községében, de most nincs köszönet benne. 

Kényszerhallgatás... 

A régi szatmári rabbiról mesélik. Egyik 
prédikációja alatt! a hivek lassanként kiszivá- 
rogtak a templomból feddő beszédje elől. 
Mire a rabbi felemelte hangját és igy szólt a 
„Csak menjetek, majd lesz idő, amikor prédi- 
kálni fogok elettetek és nem fogtok tudni 
mozdulni, mert a koporsó nem enged. És 
akkor már nem lehet jóvátenni azt, amit mosb 
még lehetne, amig éltek". 

A hivatalos zsidő lapok 
mnépszerüsége 

Az erdélyi zsidő hivatalos lapok közismert 
népszerüségére élenken viiágit rá az alábbb 
történet. 

Az egyik hivatalos lap rajongója utazik a 
vonatban és végtelen unalmában kedvenc lap- 
járól beszél utitársának. 

— Ugyan, ugyan - mondja a másik, mi 
jót tarálhat abban a kis hivatalosban ? 

— Még sohasem találtam olyan jól benne 
—– mondja lelkesen a rajongó, mint a leg 
utóbbi számában. 

— Hát mit talált 
kiváncsisn a másik ? 

—– Egy darab libamájat, mondja fölényes 
nyugalommal a rajongó, – amit a feleségem 
csomagolt bele az utra. 

benne - kérdi most 

- Köszvényben szenved Ön ? Kösz 
vényes megbetegedéseknel tudvalevőleg hibás 
vérösszetételen atapuló anyagcserezaver áll 
fen n. A kőros alkatrészeknek a vérből való 
eltávolltására a Togal különösen alkalmas. A 
Togal meggátolja a hugysav felgyülemlését 
és elősegiti a testből való kiválasztását. Több 
mint 6000 orvos nagyon elismerően nyilatko- 
zott a Togal jó hatásáról. 

— Rabbi-konferencia Szlovenszkó- 
ban. A szlovenszkói rabbikar többsége a na- 
pokban ült össze Korytnica fürdőn, hogy 
egész sor általános közérdekü hitközségi és 
vallási kérdés fölött döntsenek. A napirenden 
mindenekelőit nevelési kérdések szerepelnek, 
amelyek sürgős megoldást követelnek. A 
kongresszus továbbá biztositani kivánja a je- 
sivák anyagi bázisát. Napirenden szerepelnek 
még a Beth Jakob iskolák kérdése, a palesz- 
tinai mozgalom, sib. A tanácskozások zárt- 
körüek voltak. 

Eljegyzés. Roftschi d Magda urleányt 
(Valea Tárni) eljegyezte Roth Samu (Drighiu). 
Minden külön értesités helyett. 

— Jugoszláviai előfizetőink figyel- 
mébe! Felhivjuk előfizetőink és olvasóink 
figyelmét, hogy Lebobits Jakab ur, kiadóhioa 
tali megbizottunk jugoszlásiai turnéra indult. 
előfizetési inkasszó és akoizició véget. Kér- 
jük ő! nehéz munkájában támogatni szibes- 
kedjenek. NEÉPUNK" Kiadóhivatala. 
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